

سُورَةُ فَاتِحَةٍ

إِسْلَامِي اِنْقِلَاب

کا

الہامی نصاب

مولانا غلام عظیم

۱۹۰۸۴

جملہ حقوق محفوظ ہیں

REGISTERED

تعداد پانچسو

بار اول ۱۹۶۳ء

مطبع کتاب پرنٹرز لاہور

مصنف و ناشر مولانا غلام اعظم

مشین محلہ نمبر ۳۱ - جہلم شہر

۸/۵۰

قیمت خاص اپنی پیشکش ۹/۱۰

صفحہ	مضمون	نمبر شمار	صفحہ	مضمون	نمبر شمار
	اسم ذات کی معنوی حقیقت کا امری نزول	۱۸	۵	الحمد شریف	۱
	یاد لایت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا		۶	فرمودہ حضرت امام حسین علیہ السلام	۲
۵۰	الغلاب آفرین اعجاز		۷	لکھ طیبہ	۳
	ارہہ کی شکست کے بعد آل ابراہیم کا	۱۹	۹	تعارف	۴
۵۳	سیاسی انقلاب		۲۹	عقیدت - علم و عمل کا امری مؤثرہ	۵
۵۵	مذہب کی اصل حقیقت کا طلوع	۲۰	۳۰	عقیدت کے دورِ رخ	۶
۶۰	اسلام شناسی	۲۱	۳۱	انسانی معاشرہ کے مذہبی اسلوب پر عقیدت کے	۷
۶۳	الوہیت حقہ اور عبودیت صادقہ کا امری حال	۲۲		امرِ اور خلقی شعور کا اثر	۸
۶۴	اسلامی انقلاب کا آغاز	۲۳	۳۲	عبودیت کے خلقی شعور کی آوارگی	۹
	اسلامی انقلاب کی راہ پرستی و باطل کی پیکار	۲۴	۳۳	عبودیت کے مذہبی اور سیاسی شعور کی ہم زائی	۱۰
۶۵	میں اسلام کی فتحیابی		۳۵	مذہبی تفریق کے بعد سیاسی افتراق	۱۱
۶۶	دوست و دشمن کی تمیز کا اسلامی شعور	۲۵		سیاسی اقتدار کے انتقادی شعور کی نمائندگی	۱۲
۶۹	تزکیہ نفس اور نفسیہ قلب کا امری شعور	۲۶	۳۶	عوام پروری اور عوامی انتشار میں شدت کی نگینت	۱۳
	عبودیت صادقہ کا امری اور	۲۷		انسانی کردار کا انفرادی اور قومی اسلوب	۱۴
	الوہیت حقہ کا خلقی مظہر شایع		۳۹	قطرت کے ایک ہی آئین کا رہیں ہے	۱۵
۷۲	محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم		۴۱	اقوام عالم پر چل و شر کی حالت کا کیاں و رُود	۱۶
۷۴	رحمۃ للعالمین	۲۸	۴۳	جہل و شر کے عالمی دور میں عرب کی حالت	۱۷
۸۳	سورہ فاتحہ	۲۹	۴۵	مکہ منکرہ پر اصحاب انصیل کا ناکام حملہ	۱۸
				مکہ مکرمہ پر اصحاب انصیل کا حملہ توحید کی	۱۹
			۴۶	ترخیز روح پر ادبیت باطلہ کا حملہ تھا	۲۰
۹۹	آمین - ایسا ہی ہو!	۳۶	۴۹	معبود حقیقی کے حضور حضرت عبد اللہ کی خبری	۲۱



شروع اللہ کے نام سے جو بڑا ہی مہربان رحم والا ہے

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ ۝

سب تعریف اللہ کے لئے ہے جو سارے جہان کا پروردگار ہے مہربان ہے رحم والا

مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ أَيُّهَا كُنْ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ

قیامت کے دن کا مالک ہے۔ ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ اور تجھ ہی سے

نَسْتَعِينُ ۝ أَهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝

مدد مانگتے ہیں۔ ہم کو سیدھا راستہ دکھا۔

صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝

ان لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام کیا۔

غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

نہ ان لوگوں کا (راستہ) جو رتیڑے، غضب میں مبتلا ہوئے اور نہ گمراہوں کا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فَاعْلَمُ أَنَّ لِهَذَا الْكِتَابِ الْمُنَزَّلِ عَلَى الْإِنْسَانِ
الْكَامِلِ فَاتِحَةً مُّسَمَّيًّا بِأَقْرَبِ الْكِتَابِ وَجَمِيعُ مَا فِي الْكِتَابِ
مُفَصَّلٌ فِيهَا مُجْمَلٌ وَمَا فِيهَا مُجْمَلٌ فِي الْكِتَابِ
مُفَصَّلٌ وَالْفَاتِحَةُ فِي الْبِسْمِلَةِ وَالْبِسْمِلَةُ فِي الْبَاءِ
وَالْبَاءُ فِي النُّقْطَةِ مُنْدَرِجَةٌ فِيهِ أُمَّ الْكِتَابِ وَ
جَمِيعُ الْكِتَابِ كَأَنَّ فِيهِ نَزَلَ الْحُرُوفُ الْمُقَطَّعَاتُ وَ
الْمُتَّصِلَاتُ وَالْأَلْفَاظُ وَالْكَلِمَاتُ وَالسُّورُ وَالآيَاتُ

ترجمہ

پس معلوم کر کہ واسطے کتاب کے جو نازل کی گئی ہے اوپر انسانِ کامل
کے فاتحہ ہے جس کا نام اُمُّ الْكِتَابِ ہے اور تمام وہ چیز جو بیچ کتاب کے مفصل
ہے بیچ اس کے محل ہے اور وہ چیز کہ بیچ اس کے محل ہے بیچ کتاب کے
مفصل ہے اور فاتحہ بیچ بسملہ کے ہے اور بسملہ بار میں ہے اور بار نقطہ
میں داخل ہے۔ پس یہ اُمُّ الْكِتَابِ ہے اور جمیع کتاب ہے کہ ہونے
والے ہیں اس میں حروفِ مقطعات اور متصلات اور الفاظ اور کلمات
اور سورتیں اور آیتیں۔

فرمودہ حضرت امام حسین علیہ السلام

كلمة طيبة

توحيد

لا اله الا الله

رسالت

محمد رسول الله

استعاذه

أعوذ بالله من الشيطان الرجيم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تعارف

قرآن پاک آسمانی ہدایت کی وہ آخری مشعل ہے جس کی روشنی میں ملتِ اسلامیہ امن و آزادی کی بلند ترین سطح پر پہنچی تھی۔ قرآن پاک مسلمانوں کی عقیدت تو اب بھی برقرار ہے لیکن انحطاط کے دوران ان کی عقیدت قرآن حکیم کے اس مفہوم کو جو ان کے اتحاد کی تخلیق کا اسلامی موجب اور امن و آزادی کی اعلیٰ سطح پر اس اتحاد کی برقراری کا امری سہارا تھا ان کے ذہنوں میں ہمیشہ تک برقرار نہ رکھ سکی۔ ان کی مذہبی ارادیت کا فکری شعور جو امن و آزادی کی راحت آفرین جنتی سطح پر ہوا وہوس کی افتراق انگیزی سے متاثر ہونا شروع ہو گیا تھا عقیدت کی خلوص پُری کا صحیح ساتھ نہ ملے سکا جس سے ملتِ انحطاط کا شکار ہو کر مختلف فرقوں میں بٹنا شروع ہو گئی۔ ہر فرقہ کو اپنے فرقہ دارانہ عقاید کے ثبوت میں دلائل کا منطقی مواد قرآن پاک سے حاصل کرنا ہوتا تھا لہذا قرآن پاک

کے اصل مفہوم میں معنوی تخریف کا پیدا ہونا قدرتی تھا۔ آج ملت کا افتراق اور انتشار جب اپنی انتہا کو پہنچ چکا ہے تو اس بات کے ماننے میں کوئی دلیل مانع نہیں ہو سکتی کہ مسلمان آج قرآن حکیم کی اصل تعلیم سے بے بہرہ اور اس کے اصل مقصد سے دُور ہو چکے ہیں۔ تاہم اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اب ان میں اپنی محرومیوں کا شدید احساس پیدا ہو چکا ہے جو ان پر قرآن پاک کی اصل تعلیم سے بے بہرہ ہونے کی وجہ سے وارد ہوئی ہیں۔ اہل علم و دانش میں سے اکثر جن جو مفکرین نے قرآن پاک کے اصل مفہوم کی تحقیق عمل میں لانا آج اپنی زندگی کا سب سے بڑا فرض قرار دے رکھا ہے اور یہ ان کی حقیقی کوششوں ہی کا نتیجہ ہے کہ مسلمان اب اپنی کل مشکلوں کے حل کا واحد ذریعہ قرآن حکیم کی شرف آموز تعلیم ہی کو گرداننے لگے ہیں۔ مشکلات کی صورت میں جس قدر شدت پیدا ہوتی ہے مفکرین اسلام کی تحقیقی کوششوں میں اسی قدر تیزی پیدا ہوتی ہے مشکلات کی شدید ترین صورت کے پیدا ہوجانے پر فکر انسانی کا اسلامی شعور حقیقت قرآن کی اور اک افروز روشنی سے امری طور پر منور ہونا شروع ہو جاتا ہے۔

انسانی حیات و مدارکات کے اجتماعی شعور کا عملی رجحان جو ارادیت کی صورت میں منشکل ہو کر عقیدت کی معیت کے ساز و دارانہ انداز میں برسر کار

رہتا ہے جب ہوا و ہوس کے اثر میں آکر اللہ تعالیٰ کی رحمت سے دور
 ہو جاتا اور انحطاط کی راہ پر عمل پیرا ہو جاتا ہے تو اس پر ماسومی اللہ کی
 موبہوم الوہیت مسلط ہو جاتی اور قوائے عقلیہ کو شرافت انسانی کے اخلاقی انداز
 کی سطح سے گرانا شروع کر دیتی ہے۔ قوائے عقلیہ کی دنیایت پذیری سے
 سکون زلیست کی تخلیق کا صنعتی شعور اوہام و ظنون سے تلوث گیر ہو کر سکون
 کی شکل کو بگاڑ دیتا ہے ماسومی اللہ کی الٰہت کا مقصد سکون حیات کی
 روحانی ترکیب کو اس کے مادی اجزاء سے محروم کرنا ہوتا ہے۔ اس مقصد
 کو پورا کر لینے کے بعد منگامی نوعیت کی ایک اضطراب انگیز ضرب کی
 تخلیق عمل میں لانا ہوتی ہے۔ جس کا مواد بزدلانہ رقابت کی جیسا سوزنا
 کاری سے اکٹھا کیا جاتا ہے۔ اس ضرب کو قلب کی مامون لغتین نواز
 پر پھینک کر عقیدت پر قبضہ جانا اور یا قلب کے وجود کو ہی ختم کرنا مقصود
 ہوتا ہے اگر عقیدت اس ضرب کی تخلیق کے دوران ارادیت سے علیحدہ
 ہو جائے اور اس کے مذموم ارتباط کی آلودگیوں سے پاک ہو کر جو ماسومی
 کی مفروضہ خدائی سے موبہوم تعلق کی قائمی کا بالواسطہ باعث بنتی ہیں الوہیت
 حشہ کی پناہ میں آجائے تو الٰہیہ حشہ کا قرب عقیدت کو اس کے امری
 شعور کی سطح پر اٹھا لیتا ہے۔ عقیدت کے امری شعور کا اوہام شکن اثر

اضطراب انگیزی کے مصنوعی حالات کی موہوم کیفیت کو معجزانہ طور پر ختم کر دیتا اور درکات و حیات کی غیر طبعی ترکیب کے خلاف جذبات و احساسات میں اُلٹت و یک جہتی کو ابھار دیتا ہے جو قوائے عقلیہ کی وحدت پذیری کے حکمت آموز انداز میں شرافت کی یقین پذیر سطح پر ارادیت کا جدید ڈھانچہ کھڑا کر دیتی ہے۔ ارادیت کا جدید طرز عمل عقیدت کے امری شعور کی روشنی میں انسانی کردار کو عبودیتِ صادقہ کے امری سانچے میں ڈھال دیتا ہے۔ ارادیتِ انسانی کے انفرادی اور اجتماعی انداز کی ساخت کا اصول ایک ہی ہوتا ہے اور اس کے عروج و زوال کی راہ بھی ایک ہے۔ عقیدتِ انسانی کی طبعی حقیقت بھی سب انسانوں میں ایک ہی ہے جس کا تعلق خالقِ مطلق کے ساتھ پیدائشی طور پر وابستہ ہے۔ انسانی معاشرہ میں اس کی اجتماعی حقیقت بھی وہی ہوتی ہے جو افراد میں ہوتی ہے۔ قلبِ انسانی کی طبعی ہیئت بھی جو عقیدت کا فطری مسکن ہے دونوں صورتوں میں یکساں ہے۔ اُلومیتِ باطلہ کا سب سے بڑا مقصد عقیدت کے امری شعور کو جو اُلومیتِ حقہ کے ساتھ اس کی وابستگی کا طبعی موجب ہے اپنے تسلط میں لانا اور یا اُس شعور کو مسخ کرتے ہوئے عقیدت کو ارادیت کے تابع کرنا ہوتا ہے جس پر اس کا تسلط مکمل ہو چکا ہوتا ہے اور جس کو وہ اُس

کے دینی انحطاط کی راہ پر وسائلِ حیات سے محروم کر چکی ہوتی ہے عقیدت پر تسلط حاصل کرنے کے لئے قلب پر قبضہ کرنا یا اس کی طبعی ہیئت میں مفید مطلب تبدیلی عمل میں لانا ہوتی ہے۔ قبل از طلوعِ اسلام جہل و شر کے عالمی دور میں الوہیتِ باطلہ کی سب سے بڑی اور اولین ضرب وہ تھی جو اُس نے حیاتِ انسانی کے عالمی قلب مکہ معظمہ پر گرانا چاہی جو اُس وقت عقیدتِ انسانی کے امن آفرین شعور کی دنیا میں واحد پناہ گاہ تھا۔ اُس ضرب کی ساخت الوہیتِ باطلہ کی پرستار دنیا کی کل طاقتوں کی اجتماعی رضامندی سے عمل میں آئی تھی۔ اصحابِ الفیل کے حملہ کی ضرب نے وقوع میں آنے سے پیشتر نہ صرف کعبۃ اللہ کے لئے شدید خطرہ پیدا کر دیا بلکہ ہر اُس قلب پر جس میں کعبۃ اللہ کے ساتھ عقیدت کی وابستگی امری طور پر برقرار تھی اضطراب کا پہاڑ ٹوٹ پڑا۔ کعبۃ اللہ کے ہر عقیدت مند نے حملہ آور کی مادی طاقت کے مقابلہ میں اپنے عجز کا اعتراف اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرتے ہوئے کعبۃ اللہ کو اسی کی امان میں سونپ دیا جو ہی اس کا اصل مالک اور محافظ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے عقیدت مندوں کی عقیدت کو اپنی پناہ میں لے کر اس کے امری شعور کو اپنی سچی الوہیت کے صفاتی نور سے منور کر دیا جس کے ساتھ ہی حملہ آور کی طاقت بھی معجزانہ طور پر بے اثر اور فرو

ہو گئی۔ حملہ آور کی معجزانہ شکست کا اصل موجب حقیقتِ قرآن کی بسم اللہ کا اڑپس پر وہ امری اثر تھا جس نے غیر اللہ کے الایمانہ اثر و رسوخ کو تباہی کی راہ پر ڈال دیا۔ بسم اللہ کے معنی ہی کسی کام کو شروع کرنے یا اس کے شروع کئے جانے کے ہیں۔

مادہ سَمُوٌّ معنی بلند ہونا سَمَّا یَسْمُو سَمُوًّا (گردان)

مائل ہونا لَفَسْتُ تَسْمُرُ اِلَى مَعَانِیِ الْاُمُورِ اس کا نفس اعلیٰ امور

کی طرف مائل ہوتا ہے

نظر اٹھانا سَمَوْتُ اِلَیْهِ بِصَرِّی میں نے اسکی طرف نظر اٹھائی

اِسْمُ الشَّیْ عِلْمٌ - علامت - کسی شے کا نشان

مادہ اَللّٰ تَرْسِدُن - پناہ گرفتن - امان و زہار و ادون اَلِہِ الْاَکْبَآ حیران ہونا

اِلٰہ - پرستیدہ بمعنی مالوہ - اِہْمِت - معبودیت - پرستش

اَلِاِلٰہ = اللہ معبود حقیقی - خدائے واجب الوجود کا نام اَللّٰہُمَّ اے اللہ

اَلْوَهْتُ اِلٰہَتُ اَلْوَهِيْتُ اِلٰہِيَّتُ - معبودیت

اَلْوَهِيْتُ باطلہ کی تخلیق چونکہ ارادیتِ انسانی کے اپنے ہی موہوم تصور

سے عمل میں آتی ہے اس لئے اَلْوَهِيْتُ باطلہ کی حقیقت کا اور اک عمل میں

لانا اس کے لئے مشکل نہیں ہوتا جبکہ اَلْوَهِيْتُ حقہ کی شناخت عمل میں لانا

اس کے بس میں نہیں ہوتا اور نہ اُوسمیتِ حقہ کا تعلق ہی انحطاط کے دوران
 ارادیت سے وابستہ رہتا ہے۔ انحطاط کی راہ پر جب ارادیت تباہی کے
 قریب پہنچ جاتی ہے تو عقیدت کا تعلق اس سے منقطع ہو جاتا ہے۔
 اور وہ اُوسمیتِ باطلہ کی معاندانہ نظروں کا نشانہ بن جاتی ہے۔ ایسی حالت
 کے پیدا ہو جانے پر اُوسمیتِ حقہ کا عقیدت کے اضطراب پر نظر ڈالنا اور
 اس کے پریشان حالات کی اصلاح پر مائل ہونا لازمی ہو جاتا ہے۔ جبکہ
 عقیدت کو اُوسمیتِ باطلہ کی معاندانہ سرگرمیوں سے بچانے والا کوئی پناہ
 دہندہ اور کوئی چارہ ساز دنیا میں دکھائی نہیں دیتا۔ اس لئے وہ لا الہ کے
 معنوی اثر میں اپنے آپ کو بے بس محسوس کرنے لگتی مگر اس خاص الہ
 کی طرف متوجہ رہتی ہے جس کے ساتھ اس کے رشتہ کی وابستگی پیدائشی ہے۔
 اس کی بے بسی کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ کی طرف اس کی رجوع میں بھی
 اضافہ پیدا ہوتا ہے۔ اور جب عقیدت پر اُوسمیتِ باطلہ کے عناد کی شدید ضرب
 وارو ہونے لگتی ہے تو اسم اللہ کی معنویت کا عملی مفہوم حقیقی پناہ دہندہ اور چارہ
 ساز کی نظر مہر کا میلان، اس کی مدد کو پہنچ جاتا اور اُوسمیتِ باطلہ کی مصنوعی
 ضرب کو اپنے امری اثر سے کالعدم بناتے ہوئے عقیدت کے امری شعور کو
 اطمینان و سکون کی سطح پر بحال و برقرار بنا دیتا ہے۔ اللہ کی پناہ و اسم اللہ

کی معنویت، کا وجدانی شعور عمل میں آجانے کے بعد ارادیتِ انسانی کا فکری اور
 عملی شعور بھی صفاتِ ذات کے عکسی انوارِ اسمِ اللہ سے درخشاں ہو کر
 عقیدت کے امری شعور کی سطح پر بحال و برقرار ہو جاتا اور زندگی کی صحیح اور
 سیدھی راہ پر گامزن ہو جاتا ہے۔

اسمِ اللہ سے ذاتِ اقدس کا ماسومی اللہ کی پرستش کے مارے ہوئے
 انسان کو جس کے دل میں رجوع الی اللہ صحیح معنوں میں پیدا ہو چکی ہو اپنی پناہ میں
 لینا مفہوم ہے۔ بار کے معنی کسی شے کے ساتھ لگنے کے ہیں لہذا بسمِ اللہ
 میں بار کی معنویت عقیدت کے امری شعور کی مظہر گردانی جاسکتی ہے۔ اسمِ اللہ
 کی معنویت کے نزول کی معیت میں عقیدت کے امری شعور کی بیداری کا وہ
 ایک ہی لمحہ جو ارادیتِ انسانی کے جدید شعور کی لوح پر قرآنِ پاک کے امری
 مفہوم کی عملی کتابت کا باطنی قلم ثابت ہوا بسمِ اللہ کی امری حقیقت کا
 زمانی مظہر تھا جس نے اصحابِ الفیل کی طاقت کو خاک میں ملانے کے بعد
 قریشِ مکہ میں غصب و استحصا کی باطل پرور طاقتوں کے خلاف ایلاف کو
 ابھار دیا۔ ایلافِ قریش کی امری انگخت نے خوف و جوع کے خلاف مختلف
 قبائل میں الفت کا وحدت انگیز شعور بیدار کرتے ہوئے ان سب کو متحد
 بنا دیا اور ان کا وہ انقلابی اتحاد ان کو اقتدار کی سطح پر بلند کرنے کا موجب

بن گیا۔ ان کا اقتدار اللہ تعالیٰ کا رحمانی عطیہ تھا جس کو جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آسمانی قیادت میں اللہ تعالیٰ نے عبودیت کے رحیمی سانچے میں ڈھال دیا۔ یوں سمجھنا چاہیے کہ اہل حجاز کی زندگی بسم اللہ الرحمن الرحیم کی مہری حقیقت کا عملی مظہر بن گئی جس نے نورِ قرآن کی امن افروز مشعل سے دنیا کے گوشے گوشے کو منور کیا۔ مفکرینِ اسلام کا تحقیقی شعور تو قرآنِ حکیم کے اصل مفہوم کا صحیح معنوں میں ادراک عمل میں نہیں لاسکا لیکن آج انحطاط کی طویل منزلوں کو طے کر لینے کے بعد ملتِ زندگی کے اس مرحلہ پر پہنچ چکی ہے جہاں قرآنِ پاک کا اصل مفہوم اہل فکر و دانش کے اسلامی شوق و شغف کی مہری انگیخت کا منتظر ہو چکا ہے۔

انحطاطِ ملت کی تکمیل عمل میں آجانے کے بعد بلا و اسلامیت میں کسی جگہ پر اٹوہیتِ باطلہ کی عدل شکن طاقتوں نے اسلام کی امن آفرین روح پر حملہ کر کے ملت کی انفرادیت کو ختم کرنے کا قصد کیا ہے جبکہ بسم اللہ کی معنویت کے باطل شکن اعجاز کا ظہور عمل میں آکر ملت کی اسلام افروز روح کو محفوظ بنانے اور مسلمانوں میں باہمی الفت کو ابھار کر ان میں اتحاد پیدا کرنے کا امری موجب بھی بنا ہے۔ اور ان کے انقلابی اتحاد نے غضب و استخصال کی جابر اور عیار قوتوں کو دبا کر اقتدارِ حکومت پر تسلط

بھی حاصل کیا ہے، لیکن اُن کا وہ اقتدار اس وقت تک غیر اسلامی طاقتوں کی پیدا کردہ رقیبانہ الجھنوں سے خلاصی حاصل نہیں کر سکتا جب تک کہ دنیا کے کسی ایک ملک میں ملت کی نوخیز اسلامی رُوح بسم اللہ الرحمن الرحیم کی معنوی حقیقت کا عملی مظہر بن کر اسلام کے عالمی انقلاب کی باگ ڈور اسلامی حکمت کے حریت آفرین ہاتھوں میں نہیں تھام لیتی جن کی حریت سازی کا اسلامی شعور مسلم اور غیر مسلم دنیا کی چھوٹی بڑی کل قوموں کے لئے امن آزادی کی یکساں ساخت عمل میں لانے کا حتمی موجب ثابت ہو سکتا ہو۔ دنیا کی اسلامی اور غیر اسلامی چھوٹی بڑی کل قوموں میں سے اکثر کی آنکھیں انسانیت کے اس عظیم مقصد کی اہمیت کے ضمن میں پاکستان کے امن آفرین عزائم پر لگی ہوتی ہیں۔

۱۹۶۵ء میں پاکستان کی اسلامی انفرادیت کو ختم کرنے کی نیت بد سے بھارت نے اچانک اس پر حملہ کر دیا تھا۔ اس حملہ کو بے اثر بنانے میں یقیناً بسم اللہ کی امری حقیقت کا باطل شکن اعجاز ظہور میں آیا جس نے اس حملہ کے مقابلہ میں پوری قوم کو وحدت کی تلی سطح پر متحد بنا دیا اور اس حملہ کو پس پا کرنے کے بعد غصب و استخصال کے کچلے ہوئے مشقت کش عوام کو غصب و استخصال کی اندرُنی قوتوں کے خلاف انقلاب کی راہ پر گامزن

بنا دیا۔ غصب و استحصالی کی مذہبی۔ سیاسی اور اقتصادی قوتیں بھی ان کے خلاف
 اکٹھی ہو گئیں۔ انقلاب کا راستہ جمہوری تھا جس کو انقلابیوں نے پر امن طور
 پر طے کیا اور اقتدار حکومت پر مسلط ہو گئے۔ جمہوریت کے میدان میں ایک
 طرف مذہبی تفریق سیاسی افتراق اور اقتصادی انتشار تھا اور دوسری طرف عوام
 کی وہ وحدت تھی جو ان میں محرومیوں کے معاشی اور معاشرتی احساس نے
 پیدا کر دی تھی۔ انسانی ارادیت کے استحصالی شعور کے خلاف عوام میں
 الفت کا مساوات انگیز ابھار الرحمن کی قرآن آموزی کا پہلا سبق تھا جس
 سے انسان کو انسانیت کی مہر کی سطح پر برقرار بنانا مقصود تھا۔ اس حقیقت
 کی پس پردہ عملداری کو سمجھ لینے کے بعد امرائے میں سے بھی اکثر نے عوامی
 اتحاد میں شمولیت اختیار کر لی۔ مذہبی اور سیاسی رہنماؤں میں سے بھی
 اکثر نے عوام کا ساتھ دینا منظور کر لیا۔ اور اقتصادیات کے کئی ماہروں
 نے بھی عوام کے معاشی منشور سے اتفاق کیا۔ اسلامی عقیدت کے مہر کی
 شعور کی سطح پر اس خواہش کی انگیخت امری ہے کہ عوام کا انقلابی اتحاد
 اے حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روحانی معیت میں اسلام کی امن آفرین
 انقلابی روح سے مثبت طور پر متاثر ہوتا ہے اور ملت قومی وحدت
 کی اسلامی سطح پر بلند ہو کر قرآن پاک کے امری مفہوم کو فصاحت و بلاغت

کے رحمانی انداز کی سطح پر وضاحتی بیان کی صورت میں منسجکل کرنے کی مہری استعداد سے بہرہ ور ہو! تاکہ ملت کا اسلامی کردار ملت کے عوامی اقتدا کو اسلام کے رحمانہ سانچے میں ڈھالنے کا حکیمانہ موجب ثابت ہو! اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا یہ امری تقاضا ہے کہ ملت پاکستان بسم اللہ الرحمن الرحیم کی معنویت کا عملی مظہر بن کر امن و آزادی کے عالمی انقلاب کی درکشتائی کے لئے اسلامی کلید ثابت ہو!

اس کتاب میں یہ حقیقت واضح کی گئی ہے کہ حیات انسانی کے انفرادی۔ قومی اور عالمی انداز پر عروج و زوال کا نزول قانون قدرت کے مطابق عمل میں آتا ہے۔ اگر انسان اپنی عقل و دانش کے روحانی یا مادی بل پر انسانی زندگی کو عروج کی سطح پر ہمیشہ کے لئے برقرار بنانا چاہے تو وہ ایسا نہیں کر سکتا۔ اور اگر زوال کے دوران اس کی مایوسی اس کو اس گمان میں مبتلا کر دے کہ زوال کے بعد اب عروج کا پیدا ہونا ناممکن ہو چکا ہے تو یہ بھی اس کی نادانی ہے۔ اگر انسان کی فکر صحیح کام کرتی ہو تو عروج کے دنوں میں وہ زوال کے اسباب پر نظر رکھتا اور ان کو بے اثر بنانے میں کوشاں رہتا ہے! اور جو انسان یہ سمجھتا ہے کہ زوال اب آ ہی نہیں سکتا وہ عروج کے اسباب کی طرف سے بے اعتنا ہو کر زوال کے اسباب کی راہ

صاف کرتا ہے اور جب زوال کے اسباب برسرِ کار آجاتے ہیں تو
 اُن کی اتباع میں اس کو بھلائی دکھائی دیتی ہے اور چونکہ صحیح لہجہ
 انسان اُن اسباب کی مخالفت کرتا ہے اس لئے اُن دونوں میں جھگڑا شروع

ہو جاتا ہے اور وہی جھگڑا زندگی کو عروج کی سطح سے گرانے کا موجب
 بن جاتا ہے جس سے زندگی وحدتِ فکری کی سطح سے گر کر اختلافات
 کا شکار ہو جاتی اور پھر زوال کی راہ پر رواں ہو جاتی ہے۔ اس کتاب
 میں فطرتِ انسانی کے مثبت اور منفی یا تعمیری اور تخریبی دو موثر و خلوص
 دونا اور ہوا ہوس کے طبعی کردار پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے جن دونوں کے
 امری امتزاج سے نفسِ انسانی کی خلقی ترکیب عمل میں آتی ہے اور جن ہر
 دو کا گھٹنا بڑھتا ہوا اثر فکرِ انسانی کو اختلافات میں مبتلا کرتا رہتا اور
 زندگی پر عروج و زوال کا حال وارد کرتا رہتا ہے۔ نیز اُن دونوں کے
 متضاد اثرات کے مدوجزر کی وقتی نشاندہی بھی کی گئی ہے۔

اس مختصر مکتوب میں بسم اللہ کی معنوی حقیقت کے قبل از نزول
 وحی اس امری اعجاز کا ذکر بھی کیا گیا ہے جو اصحابِ اقبیل کو شکست دینے
 کے بعد مفلوک السحال زندگی کے عملی انداز کی سطح پر اپنا فِ قریش کے اُبھار
 کا باعث بنا۔ الفت انگریزی کے اس اُبھار نے نہ صرف عرب کے مختلف

قبائل میں وفاق کی تشکیل عمل میں لاتے ہوئے ان کو خوف و جوع کے
 استحصالی چکر سے نجات دلائی بلکہ اقتدار کی سطح پر پہنچ کر چاروں طرف
 کی بیرونی طاقتوں کے ساتھ عہد و پیمان کے رشتے بھی استوار کئے۔ اور
 بعد از نزول وحی حقیقت بسم اللہ کا عملی ظہور حیات انسانی کے جاہلیت
 ڈھانچے میں سورہ فاتحہ کی حکمت آموز روح کے احوال کی خاطر عالمی انقلاب
 کی امری بنیاد ثابت ہوا۔ اس تحریر میں سورہ فاتحہ کی معنویت کے ان امری
 خطوط کی نشاندہی بھی کی گئی ہے جن پر عمل پیرا ہونے کے لئے اہل حجاز کی
 مذہبی ارادیت کے عملی شعور کو رجوع الی اللہ کی انگلیخت نے استغافہ کے
 امری سانچہ میں ڈھال دیا تھا۔ سورہ فاتحہ کی آیات کے امری مفہوم کی
 روشنی میں قوائے منکر و اوراک بندیکج درخشاں ہوتے گئے جن کی انقلابی
 ترکیب سے ارادیت کا جدید ڈھانچہ تیار ہو کر بصیرت کے عرفانی شعور
 کو اسرار کائنات کی قرآن آموز فضاؤں میں بلند کرنے کا موجب
 بن گیا۔ اس مکتوب کی تیاری میں منقولات کا تائیدی سہارا لینے کی بجائے
 غور و فکر کے عقلی اختیار سے کام لینا ہی کافی اور بہتر سمجھا گیا ہے۔ اگر
 اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے انقلابی حالات کی موجودہ صورت پر نظر ڈالی
 جائے تو ان میں اور قریش عرب کے ان حالات میں جو ابرہہ کی شکست کے

بعد اور قبل از نزول وحی بسم اللہ کی امری حقیقت کے زیر اثر پیدا ہو گئے تھے ایک گونہ مشابہت معلوم ہوتی ہے۔ اس بیان کے مرتب کرنے میں میرے قلم کو فکر و نظر کی عقلی تائید کا زیادہ تر مواد اسی مشابہت کی تفہیم نوازی سے حاصل ہوا ہے۔

میری مذہبی عقیدت کا اسلامی شعور مذہبی تفریق اور سیاسی افتراق سے بلند ہے۔ تاہم مجھے مذہبی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں سے متعلق ان لوگوں سے دلچسپی ضرور ہے جو طویل عرصت تک ان فرقوں اور پارٹیوں میں شامل رہ کر اب اس نتیجہ پر پہنچ چکے ہیں کہ آپس میں انسان سے انسان کی نفرت جس نے ملت کو انتشار کے مشکلات آفرین کر رکھے ہیں وہ کیبل رکھا ہے، مذہبی ارادیت کے تفریق انگیز شعور کی پیداوار اور سیاسی ارادیت کے افتراق انگیز شعور کی خالق ہے۔ اور اب وہ اپنے مختلف مذہبی فرقوں اور سیاسی پارٹیوں سے بیزار ہو کر عوامی اتحاد کی سطح پر پناہ لینے کے لئے مجبور ہو رہے ہیں۔ ایسے وہ لوگ تو ملی اتحاد کی وحدت آفرین سطح پر کبھی نہیں آسکتے بلکہ اس کی مخالفت پر کمر بستہ رہیں گے جن کے دلوں میں ہوا و ہوس کے غالب اثر نے خود غرضی اور مفاد پرستی کو مسلط کر رکھا ہے لیکن وہ سب لوگ جو مفاد پرستوں کے استحصال کی عیارات زنجیروں میں جکڑے ہوئے ہیں اور جن کی معاشی اور

معاشرتی خستہ حالی نے اُن کے دلوں میں خلوص و وفا کے اُلٹ انگیز اثر کو ابھارا دیا ہے اُن زنجیروں کو توڑ کر ملت کے عوامی اتحاد میں ضرور شامل ہو سکتے ہیں۔ عوامی اتحاد کی تخلیق اسلام کے امری اُبھار کی انقلابی لہر کے مثبت اثر سے عمل میں آئی ہے اور وہ لہر اُس وقت تک جاری رہیگی جب تک عوام کے ملی اتحاد کی تکمیل عمل میں نہیں آجائی۔ اگر اس بات کا خطرہ موجود سمجھا جائے کہ بعض لوگ جو اپنے ذاتی مقاصد کو پورا کرنے کی غرض سے عوامی اتحاد میں شامل ہوئے ہوں کسی وقت اُس اتحاد سے الگ بھی ہو سکتے ہیں تو اس خطرہ کے مقابلہ میں یہ امید بھی کی جاسکتی ہے کہ دوسری پارٹیوں سے نکل نکل کر لوگوں کی کثیر تعداد عوامی اتحاد میں بھی شامل ہو سکتی ہے۔ اگر اسلام کی نشاۃ ثانیہ پر ایمان ہو تو یہ یقین کرنے میں کوئی چیز مانع نہیں ہو سکتی کہ پاکستان میں عوامی اتحاد کا قیام امری ہے اور دنیا میں ملتِ اسلامیہ کے امن آفرین عالمی وقار کو بلند کرنے کے لئے عمل میں آیا ہے۔ پاکستان کی موجودہ قیادت عوامی اتحاد کی امری رُوح کا انقلابی انتخاب ہے۔ اور وہ امورِ مملکت کی اندرونی اور بیرونی گتھیوں کو سلجھانے کے لئے عوامی اتحاد ہی کی رُوح سے رہنمائی حاصل کرتی ہے۔ ہر وہ پاکستانی جس کی اسلامی عقیدت کا امری شعور اور جس کی سیاسی

ارادیت کا فکری شعور عوامی اتحاد کی امری رُوح سے متاثر ہوتا ہو موجودہ
 قیادت کی ترکیب کا لازمی جزو ہے۔ جب تک قیادت کی سیاسی ارادیت
 کا خلقی شعور اس کی اسلامی عقیدت کے امری شعور کی روشنی سے منور ہوتا
 رہے گا عوامی اتحاد کی استحصال شکن انقلابی رُوح قیادت کے تعمیری راستے
 میں پیدا ہونے والی اندرُنی اور بیرونی روکاؤٹوں کو رفع کرنے میں اس کی
 امداد کا حکمت آموز قدرتی موجب ثابت ہوتی رہے گی۔ اس کتابچہ کی تخلیق
 زیادہ تر میری اس خواہش سے موآؤ پذیر ہوتی ہے کہ ملت پاکستان کے ہر
 فرد کو اسلام کی نشاۃِ جدید کے اتحاد آفرین ابھار سے متاثر کئے جانے کی
 خاطر اہل علم و دانش کی نوخیز قابلیتوں کے اسلامی شعور کو وقت کے امری
 تقاضوں کی طرف رجوع دلائی جائے جن کو پورا کرنے کے لئے واحد ذریعہ
 صرف اتحاد ہے۔ ملت کے ہر مذہبی فرقہ میں اور ہر سیاسی پارٹی میں
 یقیناً ایسے لوگ موجود ہیں جن کے دلوں میں قومی وحدت کی ضرورت کا حقیقی
 احساس پیدا ہو رہا ہے۔ جن کے دلوں میں وہ احساس پیدا ہو چکا ہے
 وہ عوامی اتحاد میں شامل ہو چکے ہیں اور جن کے دلوں میں اس احساس پر مفاد
 پرستوں کے افتراق پڑ رہا ہے۔ وہ ابھی باقی ہے وہ ابھی تک افتراق
 کی سطح سے اوپر نہیں اٹھ سکے تاہم ان کو عوامی اتحاد کی اسلامی ترکیب

کا کھویا ہوا مواد سمجھنا چاہیے جو انقلابی قیادت کی انقلابی حکمت عملی سے عوامی اتحاد کی انقلابی ترکیب میں سمو یا جا سکتا ہے۔ مجھ ایسے وحدت وطن کے ہر بھی خواہ کا یہ یقین ہے کہ عوامی انقلاب کی استحصال شکن امری رُوح اس مقصد کے پورا کرنے میں حتمی طور پر موجودہ قیادت کی حمایت پر ہے۔ میرے اس بیان میں تفریق اور افتراق کی مخالفت تو موجود ہے مگر کسی فرقے یا پارٹی کی موافقت یا مخالفت نہیں کی گئی۔ موافقت اس لئے نہیں کی گئی کہ اُس پر مفاد پرستی کا استحصالی اثر و رسوخ مسلط ہے اور مخالفت اس لئے نہیں کی گئی کہ ہر فرقے اور ہر پارٹی میں اتحاد کی وحدت آفرین ترکیب کا مواد موجود ہے جس کا عوامی اتحاد کے اسلامی سانچے میں ڈھل جانا امری طور پر مقدر ہو چکا ہے۔ خلوص و وفا کے نوحیز اثر ہیں جس کو اسلام کی نشاۃِ جدید نے ابھار دیا ہے اگر عوامی اتحاد کے اُس وطن گیر مواد کو قومی وحدت کی جدید ترکیب میں سمو لیا گیا تو پاکستان کی تعمیر کے راستے میں کوئی بھی اندرُنی یا بیرونی روکاؤٹ کارگر نہیں ہو سکے گی۔ اور وہ اپنے اُن مقاصد کو یقینی طور پر پورا کر لے گا جن کے لئے اُس کا قیام عمل میں آیا تھا۔

میری اس حقیر تخیل میں الفاظ و معانی کی ترکیب کا ادبی انداز خامیوں

سے پڑ ہے۔ الفاظ کی بندش میں معافی کی تکرار اور معافی کے اظہار میں
 نظموں کی تکرار کا واقع ہونا میری علمی بے مائیگی اور ادبی کم پائیگی کی
 واضح دلیل ہے مگر زیر بحث موضوع کی معنوی وقت کے زیر اثر ان خامیوں
 سرزد ہونا قدرتی بھی ہے۔ اگر میرے قلم کو علمی اور ادبی خوبیوں کا کمال بھی
 اصل ہوتا تو اس صورت میں بھی میری معافی الضمیر کی وضاحت عمل میں لانے
 کے لئے میرے بیان کو ادبی تذبذب کی سطح پر سموار کرنے سے قاصر رہ جاتا۔
 لہ میرا مقصد انسانی زندگی کی سطح پر پیدا شدہ اس انقلابی لہر کے مثبت
 و منفی اثرات پر روشنی ڈالنا ہے جو معنوی طور پر تو اپنا کام کافی حد تک کر
 چکی اور کر رہی ہے مگر اپنے معنوی وجود کو الفاظ کا شرعی جامہ ابھی تک
 ایس پہنا سکی۔ انسانی شرافت کے لئے تقویٰ کا وہ پاکیزہ لباس قرآن پاک
 حکمت آموز صورت میں موجود تو ہے مگر اس کا اصل مفہوم جو مذہبی
 تراق کے حق پوش اندھیروں میں گم ہو چکا ہے اور محض جوہی ضابطہ حیات
 اصل صورت کو روشنی میں لاسکتا ہے نئی نسل کے اسلامی ذوق کی طہارت
 انتظار کر رہا ہے۔ نئی نسل کے ارادیتی شعور کو انقلاب کی امری لہر کے
 ست اور منفی اثرات کی سکون سوز تضاد انگیزی نے غسل دینا تو شروع
 رکھا ہے لیکن ابھی اس کی طہارت تکمیل پر نہیں پہنچی جس کے پیدا ہو جانے

پر عوامی انقلاب کی امن آفرین رُوح کا قرآنِ حکیم کے امری مفہوم کی اسلامی
پوشاک زیب تن کر لینا لازمی ہو جاتا ہے۔

اپنے اس ناچیز بیان میں علمی و ادبی خامیوں کی موجودگی کا اعتراف
میری اُس توقع پر اثر انداز نہیں ہوتا جو مجھے اہل علم و دانش کی اسلامی
ارادیت کے نوخیز شعور سے وابستہ ہو چکی ہے۔ اگر انہوں نے میرے
اس کتابچہ کو پڑھنے کی زحمت گوارا کر لی تو میرے مافی الضمیر کو سمجھنے میں
میری علمی اور ادبی غرور مائیگی کا تصور ان کی تفہیم پر اثر انداز نہیں ہو گا۔
بلکہ میرا بیخیال ہے کہ وہ اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لیں گے جس کو میں
اچھی طرح وضاحت میں نہیں لاسکا۔ اور اگر میرے ناچختہ قلم کا یہ حقیر خلوص
تامہ تعلیم یافتہ نوجوانوں کی توجہ کا حصول عمل میں لاسکے تو ان انقلابی رجحانات
کی اسلامی تلویں کا باعث ثابت ہو گا۔ — میں امید کرتا ہوں کہ اہل فکر
و دانش کی علمی صفا چینی کا اسلامی میلان میرے تحقیق کوشش قلم کی تائید عمل
میں لا کر میری جرات افزائی کا باعث بنے گا۔

غلامِ اعظم۔ مشین محلہ نمبر ۳ جہلم

۲۳ مارچ ۱۹۶۳ء

بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

عقیدت

علم و عمل کا امری موثرہ

انسان اپنی فطرت میں امن پسند واقع ہوا ہے۔ اور امن و آسائش کی تخلیق اور اس کی سجالی میں ہمیشہ کوشاں رہتا ہے۔ اس کے قوائے فکر و عمل اس کی عقیدت کے زیر اثر اپنا کام جاری رکھتے ہیں۔ اس کی عقیدت اللہ تعالیٰ کے ساتھ اس کے امری رشتہ کی عبودیت نواز ہیبت اور اس کے قلب میں عزم آفرینی کا طبعی موثرہ ہے۔ اگر عقیدت کا امری شعور خلوص و وفا کے اُلٹا انگیزہ اثر میں زور پیدا کرتا رہے تو فکر و عمل کا اخلاقی اسلوب مذہب کے حق ساز سانچے میں ڈھل کر مقاصدِ حیات کے ایثار کا باعث بنتا رہتا ہے۔ لیکن اگر ہوا و ہوس کی انگینت خلوص شکن ہو کر فکر و عمل کی قوتوں کو عقیدت کی امری حیثیت کے خلاف

بغاوت پر اُکسا دے تو عبودیت کا باطل پذیر انداز عقیدت کے خَلقی تصور میں اُلجھ جاتا ہے جس کی ساخت فہم و فراست کے ادہام پذیر شعور کی عقل شکن صنعت سے عمل میں آتی ہے۔ اور مذہب عقیدت کے امری شعور کی عبودیت نوازی سے محروم ہو کر اپنی اصلی حیثیت سے گر جاتا ہے۔

عقیدت کے دو رخ

انسانی عقیدت کے دو رخ ہیں۔ اس کا ایک رخ الوہیت کی طرف ہے اور دوسرا عبودیت کی جانب پر ہے۔ الوہیت کی طرف اس کی امری ہیئت کا رشتہ الہ حقیقی کے امری ارادہ سے ہے اور عبودیت کی طرف اس کی خَلقی حیثیت کا تعلق انسانی فکر و فہم کے تغیر پذیر شعور سے ہے۔ علم و حکمت کی تشریف انگیزی اور حکیم نوازی کا اخلاقی ذوق عقیدت کے امری شعور کی طرف سے اور کسب و معاش کی علمی اور فنی مہارت کا تخلیقی شوق عقیدت کے خَلقی شعور کی طرف سے عزم انگیز ہوتا ہے۔ اگر عقیدت کا خَلقی شعور جو انسانی فکر و فہم کے ارادتی اسلوب کی تشکیل عمل میں لاتا ہے۔ خلوص و وفا سے متاثر ہوتا ہو تو وہ عقیدت کے

امری شعور پر منطبق ہو کر عبودیت کا تعلق الہ حقیقی سے وابستہ کرتا ہے لیکن اگر انسانی ارادیت کی تخلیق ہو اور ہوس کے اثر میں عمل پذیر ہوتی ہو تو عقیدت کے خلقی اور امری شعور میں فاصلہ پیدا ہو جاتا ہے۔ جس سے عبودیت کا رخ الہ حقیقی کی طرف سے منقطع ہونا شروع ہو جاتا اور بالآخر الوہیت کے مصنوعی تصورات میں گم ہو جاتا ہے۔ الوہیت مومہومہ کے وحدت شکن تصورات میں الجھ کر عبودیت ضالہ انسان کو اخلاقی وثائیت میں مبتلا کر دیتی ہے۔

انسانی معاشرہ کے مذہبی اسلوب پر عقیدت

کے امری اور خلقی شعور کا اثر

اہل علم و دانش کا اخلاقی کردار خلوص و وفا کے حق پذیر اثر میں معاشرہ کے مجلسی وقار و رسوخ کو اقتدار کی اعلیٰ سطح پر پہنچانے کا باعث بنتا ہے۔ عقیدت کے امری شعور کی روشنی میں خیر و برکت کی بلند سطح پر پہنچ کر ان کو اپنے فکر و فہم کی مذہبی قابلیتوں سے معاشرہ کی اخلاقی وحدت میں ضبط و استقلال برقرار رکھنا ہوتا ہے مگر اس سطح پر جب ان کی اخلاق آموز تمکنت معاشرہ کو زندگی کی راحتوں اور آسائشوں سے ہمکنار کر دیتی ہے تو ان بزرگوار رہنماؤں میں سے اکثر

کے دلوں میں عافیت و آسائش کا تغافل انگیز احساس عقیدت کے خلقی شعور کی سطح پر ہوا و ہوس کے دبے ہوئے اثر میں انگیخت پیدا کر دیتا ہے جس سے اُن میں خود غرضی اور مفاد پرستی پیدا ہو کر باہمی رقابت کو ابھانے کا موجب بن جاتی ہے۔ رقابت کی انگیخت اُن کے علم و دانش کی قائدانہ استعداد کو آفت کے اتحاد و انگیز جذبہ سے محروم کرتے ہوئے اُن کے مذہبی اسلوب کو اعتقادی افتراق میں مبتلا کر دیتی ہے اور معاشرہ اخلاقی وحدت کی بلند سطح سے گر کر مختلف فرقوں میں بٹ جاتا ہے۔ افراد کی وحدت افروز عبودیت کا مذہبی تعلق عقیدت کے امری انداز سے منقطع ہو کر مختلف عقاید کے تفریق ساز سانچے میں ڈھل جاتا ہے جن کی منطقی تخلیق کے مفاد پرست صنائعوں کو وہ الہانہ احترام کے موہوم انداز کی سطح پر اٹھا لیتے ہیں۔ عبودیت کے عوامی شعور پر اُن رہنماؤں کی تفریق سازی کا معقولیت شکن اثر عوام کے فکری شعور کو ادھام و ظنون کے وسیع بیابانوں میں آوارہ گرد بنا دیتا ہے۔

عبودیت کے خلقی شعور کی آوارگی

جب کسی معاشرہ میں قیادت کے افتراق انگیز شعور کی فلسفیانہ انگیخت

عمل میں آ کر افراد کے عبودیتی اسلوب کو عقیدت کے امری انداز کی اخلاقی وابستگی سے محروم کر دیتی ہے تو ان کو براس شے کی پرستش کے لئے کھلی چھٹی مل جاتی ہے جس کو وہ اپنی کسی بھی مقصد بر آری کا موجب گردانتے ہوں اور یا جس چیز کی کوئی بھی خوبی ان کے از خود رفتہ دلوں میں کشش پیدا کرنے کا موہوم موجب بنتی ہو جبکہ ہوا و ہوس کا فراست شکن اثر ان کے دلوں میں ادھم و ظنون ، شکوک و شبہات ، خوف و طمع اور دیگر ہر طرح کی فکر فریب آوارگی کو مسلط کر چکا ہوتا ہے فکر و دانش کی آوارگی عبودیت کے ارادیتی شعور کو باطل پرستی کے ہر جاتی انداز میں مبتلا کر دیتی ہے۔ اور معاشرہ مذہبی انتشار کا شکار ہو جاتا ہے۔ افراد کی ارادت کے فکری شعور کو مذہبی افتراق کی فلسفیانہ گرفت سے محفوظ بنانے کی خاطر اور ان کے عبودیتی شعور پر حق پرستی کا تسلط بحال رکھنے کے لئے ان کے دلوں میں عقیدت کے امری شعور کی بیداری اور عقیدت کے خلفی شعور کی شناخت کا پیدا ہونا اور پیدا کیا جانا ضروری ہوتا ہے۔

عبودیت کے مذہبی اور سیاسی شعور کی ہم نوائی ،

جب انسان عقیدت کے امری شعور کی عبودیت پروری سے محروم ہو کر

اعتقادی وحدت کے مذہبی انداز کی سطح سے گر جاتا ہے تو فکر و دانش کے طبعی شعور پر مذہب کی اخلاقی گرفت برقرار نہیں رہ سکتی۔ فکر و دانش کا وحدت آفرین تصور مذہبی قابلیت کے اقتزاق پذیر اسلوب سے ہٹ کر امن و آزادی کو برقرار رکھنے کی خاطر سیاسی غور و فکر کی رسوخ ساز سطح پر آجاتا ہے۔ سیاسی رسوخ سازی کی مخلوق نہج پر آزادی کی برقراری کا انحصار تو اب زیادہ تر عقیدت کے خلقی شعور کی امن پروری پر ہوتا ہے لیکن عقیدت کا امری شعور بھی امن و آزادی کی برقراری کے مقصد میں عقیدت کے خلقی شعور کی معاونت پر ہوتا ہے۔ اہل مذہب کی فرقہ وارانہ ارادوں کو اتحاد کی سطح پر برقرار بنانے کی خاطر ان کے دانش وروں کی مذہبی قابلیت کا عملی انداز بھی عقیدت کے امری شعور کی اتباع میں فکر و دانش کے سیاسی شعور کی عملی اعانت پر مجبور ہو جاتا ہے۔ خلوص و وفا کے غالب اثر میں تو وحدت آفرینی کے مذہبی رسوخ کو اقتدارِ قیادت پر پورا پورا تسلط حاصل رہتا ہے لیکن ہوا و ہوس کا غلبہ جس کی ذخیل کاری کے لئے امن و آسائش کی عالی سطح پر خود مذہب کی ہی تغافل پذیری نے گنجائش پیدا کر دی ہوتی ہے دانش وری کے مجلسی شعور کی سطح پر امن آفرینی کے سیاسی تدبیر میں رسوخ پیدا کرتا اور بالآخر اس کو قیادت کی بااقتدار سطح پر پہنچا دیتا ہے جہاں خلوص و وفا کا مغلوب اثر

بھی امن آفرینی کے مقصد میں ہوا و ہوس کے غالب اثر کی حمایت پر ہوتا ہے بلکہ اس کی رہبری عمل میں لاتا ہے۔

مذہبی تفریق کے بعد سیاسی افتراق

ہوا و ہوس کے اثر میں امن آفرینی کے سیاسی تدبیر کو جب تک خلوص و وفا کے مغلوب اثر کا مشاورتی سہارا حاصل ہوتا رہتا ہے معاشرہ میں امن و سکون بحال رہتا ہے۔ لیکن ہوا و ہوس کا زور جب حد سے بڑھ جاتا ہے تو خلوص و وفا کی حمایت سے محروم ہو کر قیادت کی سطح پر مفاد پرستی کے مناسب انداز میں مبالغہ پیدا کرنے کا موجب بن جاتا ہے جس سے اقتدار قیادت میں پھوٹ کا پیدا ہونا لازمی ہو جاتا ہے۔ اور معاشرہ میں سیاسی افتراق کی انگیخت عمل پذیر ہو جاتی ہے۔ مذہبی فرقوں میں تو معاشرہ پہلے ہی بٹ چکا ہوتا ہے۔ اب اس میں سیاسی پارٹیاں بھی قائم ہو جاتی ہیں۔ مختلف پارٹیوں کے سیاسی مناشر و مساکک کو ہوا و ہوس کے مذہبی شعور کی فرقہ وارانہ تائید و حمایت کا مناسب سہارا بھی پہنچنے لگ جاتا ہے۔ مذہب کے فرقہ وارانہ عقائد کی تخلیق کے بعد اب سیاسی نظریات و موقوفات کے مختلف بت بھی ساخت میں آنے لگ جاتے ہیں۔ سیاسی دانش وری کے صنم ساز کارخانوں میں سیاسی

صنعت کاروں کی عیارانہ ہنرمندی سے تیار ہو کر جب معاش کو نشی اور پستی کا
 کے متوازن اسلوب کی سطح پر غصب و استحصال کے بت نصب ہو جاتے
 ہیں تو عوامی زندگی کا اقتصادی نظام سیاسی اقتدار کی افتراق انگیز گرفت میں آکر
 معاشی انتشار کا شکار ہو جاتا ہے جبکہ سیاسی رہنما اور دیگر دانش ور زبردستی
 میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ ان کی زبردستی کا سیاسی شعور اقتصادیات کے ماہروں
 اور کاروباری اجارہ داروں کی وفادارانہ معیت میں معاشی نظام کو غصب و
 استحصال کی عیارانہ ترکیب کے عوام سوز انداز کی سطح پر کھڑا کر دیتا ہے معاشیات
 کے اس نظام کی استحالی ترکیب محنت و مشقت سے کمائی ہوئی عوام کی
 دولت کو ان کے سیاسی آقاؤں کے نہاں خانوں میں پہنچانے کا آئینی ذریعہ
 ہوتی ہے جس سے محنت کش اور مشقت کار لوگ غربت اور افلاس میں مبتلا
 ہو جاتے ہیں۔

سیاسی اقتدار کے اقتصادی شعور کی نشا نشی عوام پروری
 اور عوامی انتشار میں شدت کی انگینت

سیاسی قیادت کا افتراق زدہ اقتدار جب قومی وحدت کو بحال کرنے
 اور عوامی انتشار کو ختم کرنے کی قابلیت سے محروم ہو جاتا ہے تو اقتدار

اقتصادی قابلیتوں کے سیاسی تسلط میں چلا جاتا ہے۔ اقتصادی قیادت سیاسی اقتدار کی سطح پر پہنچ کر اپنی کاروباری حکمت عملی سے معاشی نظام میں مفید قسم کی تبدیلی پیدا کرنے کی بجائے اس نظام کی ترکیب میں استحصالی آئین کی عوام سوز عیانیوں کو انتشار زدہ عوام کی زیاں شناس نظروں سے اوجھل کر دیتی ہے اور متوسط درجہ کے ذمی اثر و رسوخ عناصر کو مطمئن کرنے کے لئے جو عوامی انتشار اور بے چینی کو دبانے کی عیارانہ قابلیت سے بہرہ ور سمجھے گئے ہوں استحصالی مفاد کاری میں حصہ دار بنا لیتی ہے۔ دولت کمانے کے اندرونی وسائل اور بیرونی ذرائع کو اعلیٰ طبقہ کے ذمی اثر و رسوخ دانش وروں میں تقسیم کرتے ہوئے ان کو کاروباری غصب کاری میں شامل کر لیا جاتا ہے۔ نام نہاد تعمیر و ترقی کی نمائشی سکیموں کے اعلانات سے زندگی کی ہر سطح پر کے بے وزگاروں کی تسکین کا برائے نام اہتمام عمل میں لایا جاتا ہے۔ اور اسی قسم کے دیگر ہتھکنڈوں سے معاشی نظام کی عوام کش ترکیب کو کچھ عرصہ کے لئے اور بحالی بخش دی جاتی ہے۔

مذہبی اور سیاسی اقتدار کے انحطاط پذیر حالات کی صورت میں جن لوگوں نے اقتصادی نظام کی ترکیبی خامیوں سے غصب و استحصال کا امکانی فائدہ اٹھاتے ہوئے اور یا اس سے بھی کسی زیادہ آسان طریق پر قومی دولت

سے اپنے ہاتھ رنگے ہوں اور اپنے مجلسی وقار کو اونچا کر رکھا ہو وہ اقتصادی
اقتدار کے زوال پذیر دور میں معاشیات کے استحصالی نظام کا کسی طور بھی تبدیل
یا ختم ہونا پسند نہیں کرتے بلکہ اس نظام کو برقرار رکھنے میں برسرِ اقتدار اقتصادی
قیادت کا پورا پورا ساتھ دیتے ہیں۔ زرپرستوں کی قیادت کے اقتصادی شعور
کی روشنی میں مذہبی اور سیاسی رہنماؤں کی استحصالی دانش و فراست عوام پرری
کے نمائشی کردار سے عوام کی انتشار انگیز بے چینی کو ختم کرنے کا باعث نہیں
بن سکتی۔ جب عوامی انتشار ان کی عیارانہ کوششوں کو ناکامیوں سے ہمکنار کر دیتا
ہے تو عوامی زندگی کے اخلاقی اسلوب کی مفلوک سطح پر شرافت کشی کے انسانیت سوز
جرائم کا ارتکاب تسلسل پذیر ہو جاتا اور معاشرہ کو تباہی کے کنارے پرے
پہنچتا ہے جہاں ہوا و ہوس کی عوام کش طاقتوں کے خلاف مجبور عوام کے
ستم رسیدلوں میں خلوص و وفا کا پرجوش ابھار انگینت پذیر ہو جاتا ہے اور وہ
ربوبیتِ حقہ کے حریت آموز سائے میں الوہیتِ باطلہ کے خلاف متحد ہو
جاتے اور اقتدار کی سطح پر پہنچ کر ربوبیتِ حقہ کی امری رہنمائی میں مذہب
کی اصل حقیقت کو بھی دوبارہ پالیتے ہیں جو انحطاط کے دوران ان کی نظروں سے
اوجھل ہو چکی ہوتی ہے۔

انسانی کردار کا انفرادی اور قومی اسلوب فطرت کے

ایک ہی آئین کا رہین ہے

یوں تو انسان اپنی انفرادی حیثیت میں بھی عقیدت کے امری شعور کی
 خلوص پروری سے اطمینان و سکون سے ہمکنار ہوتا رہتا ہے اور پھر ہوا و
 ہوس کی تغافل انگیزی سے مست تڑ ہو کر انحطاط کی مذہبی سیاسی اور اقتصادی
 منزلوں سے گزرتا ہوا جو عقیدت کے خلقی شعور کی راہ پر اس کو پیش آتی
 ہیں پریشانی کی ابتدا انگیز سطح پر بھی پہنچتا رہتا ہے اور پھر اگر اپنی گزشتہ
 بد اعمالیوں پر اس کی پریشانی اس کے دل میں خلوص کو پھر سے ابھار دے تو
 الوہیتِ باطلہ کے عبودیت شکن پنچے سے رہا ہو کر الوہیتِ حقہ کی پناہ میں
 بھی آتا ہی رہتا ہے۔ لیکن پوری قوم ہی جب جہل و شر کے مشکلات آفرین گڑھے
 میں گر جاتی ہے تو خلوص و وفا کے ولے ہوئے اثر کی پنہانیوں میں عبودیتِ
 صادقہ کو تو الوہیتِ حقہ کا قُرب حاصل ہی رہتا ہے لیکن ہوا و ہوس کی مجبور
 جانب پر بھی ستم رسیدہ عوام کے دلوں میں ہوا و ہوس کی جابر طاقتوں کے
 ظالمانہ سلوک نے خلوص و وفا کے جذبہ کو بیدار کر دیا ہوتا ہے اور خود ان جابر
 طاقتوں میں بھی کچھ کچھ عناصر تباہی کے بھیانک تصور کی پریشانی کن جھلک سے

جو مستقبل میں اُن کا انتظار کر رہی ہوتی ہے متاثر ہو چکے ہوتے ہیں۔ خلوص و وفا کے نوخیز اثر ہیں وہ عناصر بھی ہوا و ہوس کے جابرانہ جماعتی شعور کی قید سے آزاد ہو جاتے اور مجبور عوام کے ساتھ مل جاتے ہیں۔ خلوص و وفا کا نوخیز جماعتی اثر اُن سب کا رشتہ رابوبیتِ باطلہ سے منقطع کر دیتا ہے۔ ماضی کی مذہبی سیاسی اور اقتصادی بد اعمالیاں اُن کے دلوں میں لیشمانی پیدا کر دیتی ہیں جو اُن کی عبودیت کے امری شعور کو باطل پرستی کی آلودگیوں سے پاک کر دیتی ہے اور الہ حقیقی کی طرف رجوع کرنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ اہمیتِ حقہ اُن کی عقیدت کے حلقی شعور پر نورِ وحدت کی فکر افروز شعاعیں برسانا شروع کر دیتی ہے۔ اُن کے خلاف ہوا و ہوس کی شرانگیز طاقتیں بھی اکٹھا ہونا شروع کر دیتی ہیں۔ اور اُن کا اضطراب پذیر گٹھ جوڑ ہوا و ہوس کی بعض بیرونی طاقتوں کے مفاد پرستانہ شعور کو بھی متاثر کرنے کا باعث بن جاتا ہے لیکن نورِ وحدت کی روشنی میں جو خلوص و وفا کی نوخیزی کو لالہ کی معنویت کے امری نفاذ سے منور کر رہی ہوتی ہے ستم رسیدہ عوام کے جماعتی جوشِ عمل کی تاثر انگیزی ہوا و ہوس کی اُن بیرونی طاقتوں کے خلاف خلوص و وفا کی غالب یا مغلوب بیرونی قوتوں کی جرات افزائی بھی عمل میں لا رہی ہوتی ہے۔

اقوامِ عالم پر جہل و شر کی حالت کا یکساں رُود

دنیا کی کوئی بھی ایسی قوم نہیں جس کی اجتماعی عقیدت کے امری شعور نے اس کو مذہب کی حقیقی روشنی میں امن و آزادی کی اعلیٰ سطح پر بلند نہ کیا ہو۔ اللہ تعالیٰ کی ذاتِ اقدس رب العالمین ہے۔ اس نے اپنی ربوبیت سے دنیا کی ہر قوم کو نوازا ہے۔ لیکن جب ان کی عقیدت کے امری اور خلقی شعور میں دُوری پیدا ہونے لگ گئی تو ان پر انحطاط کا وارو ہونا بھی لازمی تھا۔ سب قوموں پر مختلف وقتوں میں عروج و زوال پیدا ہوتے رہے ہیں۔ لیکن حیاتِ انسانی کی تاریخ میں ایک ایسا وقت بھی گزر چکا ہے۔ جب کل دنیا میں جہل و شر کا یکساں حال وارو ہوا اور کل قومیں ایک ہی وقت میں تباہی کے کنارے پہنچیں۔ ان سب کی مذہبی سیاسی اور اقتصادی ارا دتوں کا فکری علمنی اور عملی شعور ربوبیتِ باطلہ کے عقیدت سوز اثر میں خود فراموشی کا شکار ہو کر ذہنی آوارگی میں مبتلا ہو چکا تھا۔ انسانی وحشت و بہیمیت کے ستم روجنگلوں میں انسانیت خور و زندوں نے اپنی حکومتیں قائم کر رکھی تھیں جن کے جابرانہ اقتدا نے دنیا میں ضعیف کشتی کے اڈے قائم کر رکھے تھے۔ ان اڈوں میں سلطنتِ روما کے مذہبی اقتدار کو شہنشاہیتِ ابران کے سیاسی حشتم کو اور ابی بنیہا کی

حکومت اقتصادی تفریق کو بین الاقوامی حیثیت کا عالمی رسوخ حاصل تھا۔ ان بڑی طاقتوں کی ابتدا تو مذہب کی حقیقی روشنی میں ہی عمل پذیر ہوئی تھی اور ان کی عقیدت کے امری شعور کا زمانہ جس میں ان کا عروج شباب پر تھا۔ انسانی کے بیشتر حصہ کی تہذیب آموزی کا باعث بھی بنا مگر جہل و شر کے عالمی ورود کا اثر ان کے اقتدار کو اہمیت باطلہ کے بین بڑے تئوں کی شکل میں تبدیل کرنے کا باعث بن گیا۔ اب ان تئوں بڑی طاقتوں نے عالمی اقتدار کی سطح پر سیاسی اثر و رسوخ کے بین الاقوامی مواد کی تجارت کا استحصال کاروبار جاری کر رکھا تھا جس میں دنیا کی کل قومیں الجھی ہوئی تھیں۔ اس کاروبار کی اجارہ داری پر عالمی آمریت کے سیاسی مقررین کا قبضہ ہوتا تھا جن کے عیارانہ اثر و رسوخ کی پرفریشش عوام کے ادھار زدہ شعور کو آمریت کے تئوں کی پریشش پر آمادہ کئے رکھتی اور جو اہمیت باطلہ کی سہ گوں حاکمیت کو عبودیتِ صادقہ کی امکانی بغاوت کے عالمی خدشہ سے محفوظ بنانے کی خاطر اس کے پرستاروں میں کج فہمی کی بحالی اور کج شناسی کی برقراری کے لئے رشکوک و شبہات کے عیارانہ مواد کی تخلیق عمل میں لاتے۔ اقوام عالم کی انتشار زدہ ارادینوں کے مفاد پرستانہ شعور کا مجلسی انداز سیاسی شطرنج کی ایک عالم گیر بساط تھی جس پر اکٹھے بیٹھ کر دنیا کے بین الاقوامی قمار باز اپنی عیارانہ

چال بازیوں سے ایک دوسرے کے سیاسی حقوق اور قومی مفادات کا غصب
عمل میں لاتے۔ سیاسی قمار بازی کے اُس دستور میں اکثر طور پر زیر دستوں ہی کے
حقوق کا ضیاع عمل میں آتا تھا۔ جہل و شر کے اُس عالم گیر دور میں انسانیت کو اس
کے اخلاقی تشرف سے محروم کرنے کے لئے ہوا و ہوس کے شرساز اسلحہ خانہ میں
تختے بھی ہتھیار موجود چلے آ رہے تھے سب کے سب غضب و غارت کے شیطانی
استعمال میں آچکے تھے۔

جہل و شر کے عالمی دور میں عرب کی حالت

یوں تو دنیا کی ہر قوم ہی جہل و شر کی شیطانی طاقتوں کے ہاتھوں تنگ
آچکی تھی اور اُن قوموں کے مجبور عوام میں اُن طاقتوں کے خلاف نفرت کے
آثار بھی نمودار ہو چکے تھے جن کو دبانے کے لئے جابر طاقتیں بھی مستعد ہو چکی تھیں
لیکن عرب کی مقدس سرزمین میں جس کو آباد دنیا کے مرکزی خطہ کی حیثیت حاصل
تھی آلِ ابراہیم کی مجبوری سب سے زیادہ تھی۔ آلِ ابراہیم مذہبی حیثیت سے
تو توحید پرست مسلم تھے لیکن عقیدت کے امری شعور کی سطح سے گرجانے کے
بعد انحطاط کی مذہبی۔ سیاسی اور اقتصادی منزلوں سے گزرتے ہوئے بت پرستی
کے گڑھے میں پہنچ چکے تھے صرف بنو اُمیہ کا ایک گھرانہ ایسا تھا جس میں

توحید پرستی کی دھیمی سی اسلامی رتن ابھی باقی تھی۔ خلوص و وفا کا وہ صفا پذیر شایبہ توحید آموزی کی اس مقدس رُوح سے امری طور پر متاثر ہوتا چلا آ رہا تھا جو منصبہ شہود پر پہنچنے کے لئے اپنے امری سفر میں ابھی حسبِ نسب کے پشتینی مرحلوں کو عبور کر رہی تھی۔ ان لوگوں کا تعلق بھی بنو اسمعیل^۳ ہی سے تھا بلکہ اسی معزز گھرانہ سے تھا جن کو الوہیتِ باطلہ کے مذہبی رسوخ نے اقتدار عطا کر رکھا تھا۔ اور چونکہ خانہ کعبہ کی تولیت اسی خاندان کی تحویل میں تھی اس لئے اس خاندان کا اثر و رسوخ نہ صرف عرب قبائل تک

بلکہ عرب سے باہر بھی دور دور تک پھیلا ہوا تھا۔ اور جہل و شر کے اس دور میں بھی مکہ مکرمہ کے مقدس مقام کو عالمی اقتصادیات کی سطح پر تجارتی مرکز بنانے کی موثر اور اہم حیثیت حاصل تھی۔ جبکہ وہ بڑا عظیم تجارت کے مواصلاتی راستوں پر بین الاقوامی گزرگاہ اور عالمی تجارت کی بہت بڑی منڈی بھی تھی۔ قریش مکہ کی اہمیت دنیا کی بڑی طاقتوں کے سیاسی اسلوب کی بین الاقوامی حکمت عملی پر بھی کافی حد تک موثر تھی جبکہ ان طاقتوں کے عالمی وقار کو ان ایام میں زیادہ تر زور بویہ باطلہ کے اقتصادوی اسلوب ہی حاصل ہوتا تھا جس کی تخلیق میں مکہ معظمہ کے جغرافیائی محل وقوع کی طبعی موزونیت بھی ایک اہم عنصر کا حکم رکھتی تھی۔

مکہ معظمہ پر اصحاب ائیل کا ناکام حملہ

جہل و شر کے اُس عالمی دور میں سیاسی اقتدار کی برقراری کا زیادہ تر انحصار سیاسی قیادت کے اقتصادی شعور کی استحصالی حکمتِ عملی پر ہوتا تھا۔ اقوامِ عالم کی عقیدت کے حلقے شعور کا رشتہ جس کی روشنی میں وہ انحطاط کے پہلے مرحلوں سے گزر کر تباہی کے اقتصادی مرحلہ پہ پہنچ چکی تھیں عقیدت کے امری شعور سے کلی طور پر منقطع ہو چکا تھا۔ ضعیف کشی کے اقتصادی اسلوب نے ابی سینیا کی حکومت کو دیگر سب طاقتوں پر فوقیت بخش رکھی تھی۔ جن لوگوں کے دلوں میں رُبوتِ باطلہ کی مجبور کشی کے خلاف نفرت پیدا ہوتی تھی اور وہ غضب و استخصال کے اقتصادی بندھنوں سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے کوئی حیلہ عمل میں لاتے تھے اُن کے ایسے حیلوں کو ابی سینیا کی استحصالی حکمتِ عملی کا عیارانہ شعور بے اثر بنا دیتا تھا۔ رُبوتِ باطلہ کے عالم گیر حلقہ اثر میں دنیا کی چھوٹی بڑی کل قوتوں کو ابی سینیا نے کسی نہ کسی طور پر اپنے بس میں کر رکھا تھا۔ قریش مکہ کا تجارتی اثر و رسوخ ہی صرف ایک ایسی قوت باقی رہ گئی تھی جو ابھی تک اس کے بس سے باہر تھی۔ بنو اسمعیل کے معزز اور بااقتدار خاندان کے تجارتی رسوخ کی بڑھتی ہوئی

ازادانہ اہمیت کو جو اس خاندان کے مذہبی احترام و وقار سے بھی زور پذیر ہوتی تھی اپنی دنیا کے اقتصادی تفوق کا عالم گیر سیاسی شعور برداشت نہیں کر سکتا تھا۔ اس نے دنیا کی دوسری بڑی طاقتوں کی رضامندی سے یمن کے حاکم ابرہہ کو مکہ معظمہ پر چڑھائی کرنے کے لئے آمادہ کر لیا تاکہ وہ امن کے اس قدیم گھر کو خاکم بدین تباہ کر سکے جس کی روحانی اہمیت نے قریش مکہ کے اقتصادی رسوخ میں زور پیدا کر رکھا تھا۔ اہل مکہ کا بڑھتا ہوا رسوخ ابرہہ کے لئے بھی بڑا اذیت ناک تھا۔ اس نے مکہ پر چڑھائی کرنے کی غرض سے بے پناہ سامان حرب اکٹھا کر رکھا تھا۔ اور اب اپنی دنیا نے اس کی حربی طاقت میں بہت بڑا اضافہ پیدا کر دیا اور بیت اللہ کے مقابلہ میں ایک عالی شان عمارت یمن میں تعمیر کرادی تاکہ الوہیت حقہ کے اس قدیم نشان کو مٹا کر اس کی جگہ ربوبیت باطلہ کے اس مصنوعی نشان کو نسل انسانی میں مقبول بنایا جائے۔

آل ابراہیم اور عرب کے دیگر قبائل میں الوہیت باطلہ کی عدل کش طاقتوں کے خلاف نفرت اور بے زاری تو پہلے سے ہی پیدا تھی اور خلوص و وفا کی مذہبی جانب پر ربوبیت باطلہ کی موہومیت کا راز منکشف ہو کر آل ابراہیم کے دلوں میں لالہ کی معنویت کو امری طور پر نافذ کر چکا تھا اور

لا الہ کے معنوی نفاذ نے بت پرستی کے رسمی اثر کو بھی کافی حد تک فرو
 کر دیا تھا اب ابرہہ کے حملہ کا پریشان کن خطرہ اُن کے دلوں میں استعاذہ
 کی عقیدت آموز انگلیخت عمل میں لانے کا غیر شعوری سبب بن گیا۔ اُن کے
 دلوں کی پُر خلوص گہرائیوں میں ”اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم“ کا
 معنوی ورود امری طور پر جاری ہو گیا۔ شدید خطرہ کی کسی بھی صورت میں انسانی
 عقیدت کے خلقی شعور کی لوح پر خود ساختہ ارادت کی مصنوعی توقعات کے
 نقش مٹ جاتے ہیں اور دلوں میں صرف اللہ تعالیٰ کا نام باقی رہ
 جاتا ہے جس کی برکت سے عقیدت کا خلقی شعور عقیدت کے ہر شعور پر
 منطبق ہو کر خطرہ کو ٹالنے کا موجب بن جاتا ہے۔

مکہ مکرمہ پر اصحاب القبل کا حملہ توحید کی نوخیز روح پر
 الوہیتِ باطلہ کا حملہ تھا

الوہیتِ باطلہ کے پرستاروں کی یہ جتنی رائے تھی کہ وہ اپنے
 ناپاک مقصد میں کامیاب ہو جائیں گے۔ اُن کی یہ رائے اتنی ہی ناقص
 غلط اور جھوٹ تھی جتنا کہ باطل کو حق مان لینا عقل کی بے حرمتی اور ہتک ہے
 مکہ مکرمہ پر ابرہہ کا حملہ الوہیتِ باطلہ کی چھوٹی بڑی اور ظاہری باطنی کل طاقتوں

کا مجموعی حملہ تھا۔ اُن سب کو یہ یقین تھا کہ الوہیتِ حقہ کے امری اثر اور اس
 اثر کے خلقی نشان کو مٹانے اور الوہیتِ باطلہ کی موہومیت کو بقا بخشنے میں وہ
 کامیاب ہو جائیں گی اور اسی لئے مکہ مکرمہ پر حملہ کرنے والوں کو اصحابِ انبیل
 کہا گیا ہے۔ باطل پرستوں کے خیالی۔ نظریاتی اور تصوراتی بنوں۔ مذہبی سیاسی
 اور اقتدار و رسوخ کے مفروضہ خداؤں اور مٹی۔ پتھر۔ چاندی اور سونے کی
 مورتنیوں کا تھوڑا یا بہت جو کچھ بھی اثر تھا وہ سب ابرہہ کی حمایت پر تھا۔ روم
 کے صومعے۔ ایران کے آتش کدے۔ ابی سینیا کے گرجے۔ ہندوستان کے
 ستوالے اور اُن کے علاوہ مشرق و مغرب میں الوہیتِ کاذبہ کی پرستش کا کسی
 بھی نوعیت کا اثر و رسوخ بلا واسطہ یا بالواسطہ طور پر مکہ معظمہ پر چڑھائی
 کرنے والوں کی حمایت پر تھا۔ خانہ کعبہ کے راندر رکھے ہوئے بنوں میں
 بست پرتلوں کے لئے جو کشت تھی وہ بھی حملہ آوروں کی حمایت پر تھی۔ قریشِ مکہ
 کی عقیدت کے خلقی شعور میں ارادت کی جو بھی صورت تھی اہلِ باطل کی
 چڑھائی کے خطرہ نے سب مٹا دی۔ اگر اُن میں سے کسی کے دل میں اللہ تعالیٰ
 کی ہستی کا انکار بھی تھا تو وہ بھی مٹ گیا۔ جب عقیدت کا خلقی شعور ارادت
 کی مصنوعی آلودگیوں سے پاک ہو گیا تو اس میں رجوع الی اللہ کی امری کیفیت
 کا نزول لازمی تھا جو لالہ کی معنویت کے نفاذ کی تکمیل کا باعث اور استعاذہ

کی معنوی تشکیل کا امری موجب بنا۔ خطرہ کے دوران اُن کے دلوں میں توبہ کا نفاذ عمل میں آگیا تھا لیکن بعد میں اکثر کے دلوں میں ہوا و ہوس کا توبہ شکن اثر دوبارہ عموماً آیا۔

معبودِ حقیقی کے حضور حضرت عبدالمطلب کی حاضری

جناب عبدالمطلب جو اپنے قبیلہ کے سردار اور خانہ کعبہ کے منوٹی بھی تھے اچھی طرح جانتے تھے کہ ابرہہ کا حملہ الوہیتِ باطلہ کا عبودیتِ انسانی پر آخری وار ہے جس سے اس کا مطلب الوہیتِ حقہ کے ساتھ عبودیتِ صادقہ کے اعتقادی رشتہ کو ہمیشہ کے لئے ختم کرنا ہے۔ آں جناب اس حقیقت سے بھی باخبر تھے کہ خانہ کعبہ عقیدتِ انسانی کے امری اور خلقی شعور میں مری وصال کا لاہوتی واسطہ اور انسانیت کے اخلاقی نشروں کی مری امان گاہ ہے۔ آپ کے دل میں یہ یقین بھی موجود تھا کہ بیت اللہ پر اصحاب الفیل کا حملہ الوہیتِ باطلہ کی عالمی شکست کا آغاز ہے۔ آپ کی پشت مبارک رحمۃ للعالمین کی توحید افزو روح کے امری سفر کی اہم ترین منزل بھی تھی۔ اس مقدس روح نے آپ کے دل کو عقیدت کے امری سانچہ میں پہلے سے ہی ڈھال رکھا تھا۔ آپ کو جب یہ یقین ہو گیا کہ ابرہہ کی مادی طاقت کے خلاف

جنگ لڑنے کے لئے قریش مکہ کے پاس نہ تو مادی حیثیت کا سامان کافی ہے اور نہ کوئی دوسری طاقت ہی ان کی امداد کو پہنچ سکتی ہے تو آپ اپنے عجز کا اعتراف اور استغاثہ کا نذرانہ دل میں لئے ہوئے در کعبہ پر حاضر ہو گئے اور اُس امن کے قدیم گھر کو اور اس گھر کی امن آفرین روحانی متاع کو اُلُوہیتِ باطلہ کے حملہ سے بچانے کی ذمہ داری اُس گھر کے مالک کو سونپ دی۔ اللہ تعالیٰ نے اہلِ خلوص کی مجاہدانہ وفاداری کو اپنی پناہ میں لے لیا۔ حملہ وقوع میں آنے ہی کو تھا کہ احدیتِ صفات کے باطنی لشکروں اور غیبی ہتھیاروں نے جو اسمِ ذاتِ ربِّ بسمِ اللہ، کی معنوی حقیقت کے غیر مریٰ انداز میں ان کی امداد کو پہنچے تھے ابرہہ کی طاقت کو خاک میں ملا دیا۔ ابرہہ کی شکست اُلُوہیتِ باطلہ کے عالم گیر اثر و رسوخ پر سب سے پہلی ضرب تھی جس کی ساخت بسمِ اللہ کی مری حقیقت کے اعجاز آفرین ہنر سے عمل میں آئی اور جس نے عبودیتِ انسانی کے عالمی شعور کو پھر سے اُلُوہیتِ حقہ کی امان میں پہنچانا شروع کر دیا۔

اسمِ ذات کی معنوی حقیقت کا مری نزول یا ولایتِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا انقلاب آفرین اعجاز

اصحابِ الفیل کی شکست کے ضمن میں یہ نکتہ قابلِ ذکر ہے کہ اس وقت

جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اسلام آموز روح عالم ناسوت میں نزول فرما ہو چکی تھی اور عالم شہود میں اس کی جلوہ فرمائی کو ابھی چند ماہ کا عرصہ باقی رہ گیا تھا۔ آنحضرت کی ولادت کے وقت اور اس سے پیشتر کسی معجزے ظہور میں آئے۔ ان معجزات کی نسبت آپ کی مقدس روح کے ورود مسعود سے قرار دی گئی ہے آپ کی ولادت کے وقت خانہ کعبہ میں بتوں کا منہ کے بل گرنا اور قیصر و کسریٰ کے محلوں میں زلزلہ کا پیدا ہونا اور دیگر کئی طرح کے معجزات بھی روایت کئے گئے ہیں۔ اگر اصحاب انبیا کی شکست کو بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی باطل شکن روح کا معجزہ قرار دیا جائے تو یہ نسبت بھی کلی طور پر صحیح ہوگی۔ یہ حقیقت مسلمہ ہے کہ اصحاب انبیا کی شکست ایک معجزہ تھا جو الوہیتِ باطلہ کی مادی طاقتوں کے خلاف ظہور میں آیا۔ اُس وقت کفر و شرک کی شیطانی طاقتوں کے مقابلہ میں زمین پر صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توحید افروز روح اور آسمان پر اسم ذاتِ اللہ کی توحید آموزی کا اعجاز آفرین غیبی راز تھا اور یا جناب عبدالمطلب کے توحید پذیر دل میں اصحاب انبیا کی مادی طاقت کے مقابلہ میں اپنے توبہ آفرین عجز کا اعتراف تھا جس کو آپ نے اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کر دیا۔ اللہ تعالیٰ کے سامنے جناب عبدالمطلب ان کل عناصر کی

نمایندگی کر رہے تھے جن کی عقیدت کے خلقی شعور پر اضطراب طاری ہو
 چکا تھا۔ اور ان کی عقیدت کے امری شعور پر بسم اللہ کی معنویت امری
 طور پر مسلط ہو رہی تھی۔ خانہ کعبہ کو اصحاب الفیل کی جارحیت سے
 اور ان مخلص عناصر کے امان طلب دلوں کو اضطراب سے بچالینا اب
 بسم اللہ کی امری حقیقت کا ذمہ تھا۔ الوہیتِ حقہ کی جس حقیقت کو بچانے
 کی خاطر اصحاب الفیل کو شکست دینا ضروری تھا اسی حقیقت کو جناب
 عبدالمطلب کے دل میں محفوظ کرنے کے لئے ان کے اضطراب کو ختم
 کرنا لازمی تھا۔ چنانچہ الوہیتِ حقہ کی توحید پناہ حقیقت کو بیت اللہ کی
 امن آفرین حیثیت کے امری انداز میں برقرار رکھنے اور جناب عبدالمطلب
 کے دل میں ان کی عقیدت کے امری شعور کی مامونیت کو بجالی بخشنے
 کی خاطر الوہیتِ حقہ کی انسانیت پناہ رُوح نے معجزہ کر دکھایا۔ ابراہیم
 کے بھاری اور با اسباب لشکروں کو شکست دینے میں جن غیر مادی غیر مرئی
 اور امری طاقتوں نے کام کیا وہ سب کی سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم کی روحانی معیت میں نزول فرما ہوئی۔ یہی اور ان سب کا نزول بسم اللہ
 کی معنویت کا امری نزول تھا جو دراصل حقیقتِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 کی امری شان تھی جس کے شانِ نبوت کی صورت میں ظہور فرما ہونے میں

ابھی چالیس سال کا عرصہ باقی تھا۔

ابرہہ کی شکست کے بعد آل ابراہیم کا سیاسی انقلاب

جب توہیں خیر و برکت کی بلند ترین سطح سے جو ان کو مذہبی عقیدت کے امری شعور کی روشنی میں نصیب ہوتی ہے۔ نیچے گرتی ہیں تو ان کو ہوا و ہوس کے انحطاط آفرین اثر میں خود ساختہ مذہب کے افتراق پذیر مراحل سے گزر کر زندگی کے سیاسی اسلوب کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ اور پھر جب ان کا سیاسی اسلوب بھی پارٹی بازی کا شکار ہو جاتا ہے تو وہ انحطاط کے سیاسی مرحلہ سے گزر کر سیاست کے اقتصادی اسلوب کی سطح پر پہنچ جاتی ہیں جہاں ہوا و ہوس کا شدید اثر زر پرستی کی صورت اختیار کرتے ہوئے اقتدار کو زر پرست دانش وروں کے حوالے کر دیتا ہے زر پرستوں کا بنایا ہوا معاشی نظام عوام کو غربت اور افلاس میں مبتلا کرتے ہوئے زندگی کو تباہی کے کنارے پہنچا دیتا ہے۔ تو عوام کو اس تباہی سے بچانے کے لئے صحیح رہنمائی اور رہبری کی ضرورت ہوتی ہے لیکن ان کی یہ ضرورت نہ تو زر پرستی کے مارے ہوئے اس وقت کے سیاسی رہنما پوری کر سکتے ہیں

اور نہ مذہبی پیشرو ہی ان کی دستگیری عمل میں لاسکتے ہیں جبکہ وہ سب کے سب مذہب کی حقیقی روشنی سے محروم ہو کر الوہیتِ باطلہ کے مذہبی۔ سیاسی اور اقتصادی رسوخ کے پرتار بن چکے ہوتے ہیں۔ مذہب کی اصل حقیقت سے ان کا بعد انتہا کو پہنچ چکا ہوتا ہے۔ کچھ لوگوں کے دلوں سے تو مذہب کی ضرورت کا احساس ہی ان حالات میں مٹ جاتا ہے اور کچھ لوگ مذہب کی اصل حقیقت کا کھوج لگانا شروع کر دیتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ مذہب کی اصل حقیقت کو فراموش کر دینا ہی ان کے وبال کا باعث بنا ہے اور مذہب کی مصنوعی صورت ان کو اتحاد سے محروم کرنے کا موجب بنتی ہے۔ مذہب کی تحقیق کرنا تو وہ ضروری سمجھتے ہیں لیکن مذہب کے خود ساختہ اسلوب کی افتراق انگیزی سے بے زار ہو کر مذہب کی ضرورت سے ہی انکار کر دینا جائز نہیں سمجھتے۔ مذہب کے انکار سے اگر کچھ لوگوں کو معاشی نظام کے استحصالی انداز کی سطح پر اطمینان بخش حیثیت بھی حاصل ہو جائے اور ان کی اقتصادی حکمت عملی کا سیاسی شعور مذہب کی معقولیت شکن گرفت سے آزاد ہو کر ان کو معاشی وقار کی بلند سطح پر بھی پہنچا دے تو بھی ان کی زندگی کا غیر مذہبی اسلوب مذہبی عوام کی حریت کوشی کے لئے مثالی نہیں ہو سکتا۔ جبکہ مفکرینِ مذہب نے ان میں مذہبی شوق و شغف کو از سر نو ابھار دیا ہوتا ہے اور ان کے اس اعتقاد میں نئی روح پھونک

دی ہوتی ہے کہ دنیا کے مفلوک الحال عوام اور مجبور اقوام کی مشکلوں اور
میسبتوں کا حل صرف مذہب کے اصل مفہوم کی روشنی میں ہے۔

مذہب کی اصل حقیقت کا طلوع

فکر انسانی کا ارادتی شعور خلوص و وفا کے زیر اثر عقیدت کے مری شعور
کی حکمت افروز روشنی میں زندگی کے اخلاقی اسلوب کو وحدتِ عمل کے
امن ساز سانچے میں ڈھالنے کا اور یا ہوا ہوس کے اثر میں عقیدت کا خلقی شعور
اُس کو عیاری کے افتراق انگیز راستے پر ڈالنے کا موجب بنتا ہوا اعمال کے
نتائج کی تخلیق ان دونوں صورتوں میں حق تعالیٰ کی مشیت کے عدل افروز
فیصلہ ہی عمل پذیر ہوتی ہے عقیدت کے خلقی شعور کی رہبری میں انسانی
ارادیت کا عیارانہ انداز کار غضب و استخصال کے اخوت سوز اور مساوات
کش طریقِ زیست کو رواج دے کر معاشرہ کو انتشار کے سکون کش گڑھے کی طرف
دھکیل دے تو استخصال کے مذہبی۔ سیاسی اور اقتصادی راستے پر افراد کی مقابلہ وار
رفتار میں تیزی آئینِ فطرت کے ازلی اور مشیتِ حق تعالیٰ کے کون کار
اصولوں کی عیارانہ ترکیب عمل میں لانے سے پیدا ہوتی ہے جس کسی کی استحصالی
روش میں اصولی زور زیادہ ہو گا حق تعالیٰ کی مشیت کا فیصلہ اسی کی کامیابی

کے حق میں ہو گا۔ معاشرہ جب مذہبی اور سیاسی انحطاط کے مرحلوں سے گزر کر اقتصادی استحصال کے معیشت سوز ماحول میں پہنچتا ہے تو حق تعالیٰ کی مشیت معاشرہ کے بیشتر حصہ کو زندگی کی آسائشوں سے کلی طور پر محروم کر دیتی ہے جبکہ دوسرے چند لوگ عیاشی کی بلند سطح پر پہنچ جاتے ہیں۔ غربت اور افلاس کی خوفناک صورت استحصال زدہ عوام کو جب زندگی کی مشکلات آفرین الجھنوں میں مبتلا کر دیتی ہے تو حق تعالیٰ کی مشیت کا فیصلہ ان کے دلوں میں رجوع الی اللہ کی انگیخت پیدا کرتے ہوئے ان کی عقیدت کے خلتی ریح کو عقیدت کے امری شعور کی طرف پھیر دیتا ہے جس سے مذہب کی اصل حقیقت کا بے رنگ اُبھار عمل میں آ کر ان کو غضب و استحصال کے با اقتدار اجارہ داروں کے خلاف متحد کر دیتا ہے۔ استحصال کاروں کی ارادیت کا غاصبانہ شعور فطرت کے کون کار اصولوں کو اپنے عیارانہ استعمال میں لاتے ہوئے سامانِ تعیش کی تخلیق تو عمل میں لاتا ہی رہتا ہے لیکن جب ان کا وہ شعور ان کے اقتدار کو عوامی انقلاب کی زد سے بچانے کی خاطر حق تعالیٰ کی مشیت کے انقلاب آفرین فیصلہ کو بدلنے کی خاطر خود مشیت کو ہی اپنی عیاری کا شکار بنانے کی احمقانہ جرأت کرتا ہے تو حق تعالیٰ کی مشیت ان کے ناپاک عزائم کو کچل کر رکھ دیتی اور اقتدار انقلابی عوام کے حوالے کر دیتی ہے اور اس وقت مذہب کی اصل

حقیقت وضاحت میں آنا شروع ہو جاتی ہے۔

جہل و شر کے عالمی دور میں دنیا کی چھوٹی بڑی مذہبی۔ سیاسی اور اقتصادی

طاقتوں کی حکمتِ عملی کا غاصبانہ۔ جابرانہ اور استحصالی شعور یکساں طور پر

اس یقینی خطرہ میں مبتلا ہو چکا تھا کہ مکہ معظمہ کے توحید افروز افاق سے مذہب

کی حقیقی روشنی کا طلوعِ عمل میں آنے والا ہے جو ربوبیتِ باطلہ کے عیارانہ

طلسم کی ظلمت کو دور کرنے کا حتمی موجب قرار پا چکی ہے۔ اُس روشنی کے

طلوع کی خبر پنجابیوں۔ جویشیوں۔ راہیوں اور فلاسفوں کی معرفت اُن کو پہلے

سے ہی مل چکی تھی۔ مکہ معظمہ پر اصحابِ الفیل کا حملہ اسی خطرہ کے پیشِ نظر

عمل میں آیا تھا۔ مذہبی حقیقت کی امری روشنی سے ربوبیتِ باطلہ کے ظلمات

کی وہ پہلی ٹمکڑ تھی جس کو توحیدِ باری تعالیٰ کے امری اعجاز نے بے اثر بنا

دیا۔ ابراہم کی ذلت آمیز شکست کے بعد آلِ ابراہیم کے عالمی وقار میں

اور اضافہ پیدا ہو گیا جس کے خلاف دنیا کی بڑی طاقتوں کی معاندانہ اراوت

کے بین الاقوامی شعور نے بھی اپنی عیارانہ چالبازیوں میں اضافہ پیدا کر دیا۔

انہوں نے عرب قبائل کے اُن اکابر کی خود غرضانہ اور مفاد پرستانہ اراوتوں

کو متاثر کرتے ہوئے جن کے مجلسی وقار کو نقصان پہنچنا شروع ہو گیا تھا اُن

کو باہمی رقابتوں میں الجھا دیا جس سے قبائل میں سیاسی افتراق انگیزت پذیر ہو

ہو گیا۔ قبائلی عوام کے وہ طبقے جو ان بزرگواروں کے استحصالی کردار سے
بیزار ہو چکے تھے اور ابرہہ کی جنگ میں بسم اللہ کی امری حقیقت کا
مبصرہ دیکھ لینے کے بعد لالہ سے آگے الّا اللہ کی معنویت کے غیر شعوری
اثر سے بھی امری طور پر متاثر تھے ان اکابر کی حریت کش اور افتراق انگیز
رہنمائی کو قبول کرنے پر آمادہ نہ ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی حریت
کوش جدوجہد کو جو انہوں نے بسم اللہ کی معنویت کے امری نفاذ کی
روشنی میں شروع کی تھی اپنی رحمانی پناہ کے سایے میں لے لیا۔ رحمانیت باری تعالیٰ
کے غیر شعوری اثر کی بے رنگ عوامی تحریک نے ان کو ان رہنماؤں کے افتراق انگیز
مشاغل کے خلاف اتحاد و عمل کی بااقتدار سطح پر اٹھایا جہاں سے ان کی اخلاقی
وحدت کے استحصالی شکن اسلوب نے ان کو الوہیتِ حقہ کی عدل افروز فضا
میں بلند کرنا شروع کر دیا۔

اللہ تعالیٰ کی رحمانیت نے عوام کے ان طبقوں کو جن کے دل خلوص
و وفا کے نوخیز اثر میں سیاسی افتراق کے خلاف متحد ہو چکے تھے اقتدار کی
سطح پر اٹھایا تو ان کے مقابلہ میں ہوا و ہوس کی شدت پذیری نے ان کے
پرانے رہنماؤں کی حریت سوز روش میں تیزی پیدا کر دی۔ ان شکست خوردہ
اکابر نے جن میں تخریب شدہ مذہب کے مفاد پرست رہنما بھی شامل تھے۔

انقلابی عوام کو اقتدار سے محروم کرنے کی خاطر بت پرست قدامت پسندوں کے مذہبی۔ سیاسی اور اقتصادی رسوخ کی سطح پر سازشیں کرنا شروع کر دیں جن کو رلوبیت باطلہ کی بیرونی طاقتوں کی طرف سے بھی ہر طرح کا زور پہنچنے لگ گیا۔ لیکن چونکہ ابرہہ کی شکست کے بعد خلوص و وفا کے عوامی اور عالمی ابھارنے دنیا کی ہر قوم میں ہوا و ہوس کے سیاسی اقتدار کی جاہلانہ حکمت عملی میں کسی قدر نرمی اور مصلحت کو شہی پیدا کر دی تھی اور ان میں سے اکثر نے ایلاف قریش کے حلقہ اثر میں شمولیت اختیار کرتے ہوئے عرب کے ساتھ عہد و پیمان کے سفارتی تعلقات بھی قائم کر لئے تھے جو عرب کو اقوام عالم کی باہمی رقابتوں کے ناگوار اثر سے نجات دلانے میں کافی حد تک موثر ثابت ہوئے لہذا آل ابراہیم کا بااقتدار خلوص ہوا و ہوس کی بیرونی طاقتوں سے متاثر کم اور ان پر موثر زیادہ ہوتا تھا۔ تاہم ہوا و ہوس کی اندرونی قوتوں کا عیارانہ اور منافقانہ گٹھ جوڑ جس کے نمائشی انداز کو منافقت کی بیرونی ہوائیں بھی کسی قدر تازگی پہنچانے کا باعث بنتی تھیں خلوص و وفا کی بااقتدار سطح سے جاری ہونے والی انقلابی اصلاحات کا راستہ روکنے میں کافی حد تک موثر ہوتا تھا۔

اسلام شناسی

آلِ ابراہیم کی مخلصانہ قیادت نے اللہ تعالیٰ کی رحمانیت کے حق
 آموز احسان کی پناہ میں قوم کو امن کی حریت افروز انقلابی راہ پر گامزن
 تو بنا دیا اور غیر شعوری طور پر قرآن آموزی کے حکمت افروز اثر کی بے
 رنگ کیفیت اور موسمی انگینت سے بھی متاثر کر دیا تھا اور پھر اقتدار پر
 بھی مسلط کر دیا مگر اُس راہ پر قائم رہنے کے لئے قدم ملا کر رکھنا اور اقتدار پر
 تسلط بحال رکھنے کے لئے اعتقادی وحدت کو بحال رکھنا ضروری تھا اگر
 پوری قوم انقلاب کی راہ پر رواں ہو جاتی تو اللہ تعالیٰ کی رحمانیت کے
 نزول کا مقصد پورا ہو جاتا جس نے پوری قوم بلکہ پوری انسانیت کو ہی
 اپنے عافیت آموز سائے میں لے لیا تھا لیکن قوم کے اوہام آموز رہنماؤں
 جاہ پرست دانش وروں اور زر پرست معیشت کاروں کی اکثریت نے
 اُس رحمت کو جو ان کے استحصالی مفاد کو نقصان پہنچانے کا موجب بنی
 نہ صرف قبول ہی نہیں کیا بلکہ اس رحمت کی وصول کوششی کا عوامی راستہ
 روکنے میں بھی پورا پورا زور صرف کیا۔ ان میں بہت ہی تھوڑے تھے
 جو اپنی گزشتہ بد اعمالیوں پر پشیمان ہو کر انقلاب میں شامل ہوئے اور کچھ

ایسے بھی تھے جو آل ابراہیم کی قیادت میں اس غرض سے استخاد میں شامل ہوئے کہ اپنی منافقانہ چال بازیوں سے انقلاب کو ناکام بنانے کی کوششیں عمل میں لا سکیں اور اپنے عیارانہ مشوروں سے اقتدارِ قیادت میں خلل اندازی پیدا کریں۔ اس کے علاوہ آل ابراہیم کے بعض اکابر کی مشرکانہ حکمتِ عملی کا رسمی اثر بھی باقی تھا جو ابراہیم کی شکست کے بعد ایک معقول حد تک مٹ بھی تو چکا تھا مگر ان منافقوں کے عیارانہ رسوخ میں تھوڑا بہت زور پیدا کرنے کا سبب بھی بنتا تھا۔ اور منافق اپنی مشرکانہ ارادیت کے مذہبی شعور سے عوامی سوچ بچار کے اوہام زدہ انداز کو ضرورت کی حد تک متاثر بھی کر سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت کے عمومی نزول (رحمانیت) کی روشنی میں انقلابی تحریک کا رنگ مذہبی نہ تھا جبکہ مذہب اپنی اصل حقیقت سے محروم ہو کر بت پرستی کا وحدت شکن روپ دھار چکا تھا۔ اور مفاد پرست رہنماؤں کی مفاد کاری کا آلہ کار بنا ہوا تھا۔ اس انقلاب کا محرک غربت اور افلاس کا عوامی احساس تھا جو خلوص و وفا کے عوامی ابھار اور اس کے نوخیز اثر میں مذہب کا لفظی رنگ لئے بغیر اللہ تعالیٰ کی رحمانیت سے انگیخت پذیر ہوتا اور مذہبی حقیقت کے معنوی انداز میں کام کرتا تھا۔ یا یوں سمجھنا چاہیے کہ وہ انقلاب مذہب کی مشرکانہ اور استحصال پرور حیثیت کے خلاف مذہب کے توحید افروز حقیقی

شعور کی انہیں پر وہ جنگ تھی جس کی کمان رحمانیت کے حق ساز ہاتھوں میں تھی۔
 غضب و استخصال کے خلاف غربت اور افلاس کی وہ جنگ اسلامی انقلاب
 کی مذہبی انگیخت کا بے رنگ اور ابتدائی مرحلہ تھا جس پر عوام کے دلوں میں اُن
 کی عقیدت کے خلقی شعور کو جو مذہب کے غیر اسلامی مصنوعی رنگ میں رنگا ہوا
 تھا اسلام شناسی کے امری شعور سے منور بنانا اور اسلامی انقلاب کی تیاری
 کے لئے اُن کے نفوس کا تزکیہ عمل میں لانا رحمانیت باری تعالیٰ کا امری
 مقصد تھا۔

الوہیت حقہ اور عبودیت صاۃ کا امری وصال

عوام کے دلوں میں خلوص و وفا کے نوخیز اثر کو بسم اللہ کی امری حقیقت کے
 کعبہ آسار اعجاز نے لا الہ الا اللہ کی معنویت کے امری سانچہ میں ڈھال تو دیا تھا
 لیکن اس حقیقت کے انقلاب آفرین عملی شعور نے مذہبی حیثیت کا لفظی معنی
 زیب تن نہیں کیا تھا جو بعد میں قرآن پاک کی رُشد بیان صورت میں نزول فرمایا۔
 اللہ تعالیٰ کی رحمت کے عمومی انداز رحمانیت، نے عوام کے دلوں میں
 زندگی کے استحصالی نظام کے خلاف جس کی عیارانہ ترکیب انسانیت کو اس
 کے امری اور خلقی حقوق سے محروم کرنے کا طبعی موجب بن چکی تھی اُن کے بے

ہوئے خاموش احتجاج کو عملی وضاحت میں لانے کی خاطر حُرّات کا اتحاد آئین
شعور تو پیدا کر دیا اور عوام نے متحد ہو کر اس نظام کے اجارہ داروں اور
محافظوں کے اثر و رسوخ کو ختم کرتے ہوئے اقتدار پر بھی قبضہ حاصل کر
لیا اور نظمِ حیات کی منصفانہ ترکیب کے اسلامی آئین کی بنیاد بھی قائم کر
دی مگر اس نظام کی انقلابی تعمیر کو تکمیل پر پہنچانے کی خاطر غضب و استحصال
کی عیارانہ قوتوں کا خاتمہ عمل میں لانا ضروری تھا جو اُس بنیاد کو اکھاڑنے
کی غرض سے مقابلہ پر اتر آئی تھیں۔ اللہ تعالیٰ نے مذہب کے مشترک کارِ شعور
کی سطح پر غضب و استحصال کی مساوات شکن طاقتوں کے خلاف آلِ ابراہیم
کے عوام پر اور انقلابی اثر و رسوخ کو اپنی رحمت کے عمومی انداز کی پناہ میں
تو لے ہی رکھا تھا جس سے ہر خاص و عام بغیر کسی قسم کی تمیز کے مستفیض و
مستفیض ہو سکتا اور ہو رہا تھا اب اللہ تعالیٰ نے اپنی عمومی رحمت کو رحمت
کے اصل اور صحیح حق داروں کے لئے مختص کرنے کی خاطر اپنی رحمانیت سے
رحمیت کا کام لینا شروع کر دیا۔ اور اب شرفِ انسانیت کی وہ مقدس
روح بھی جو ارادۂ احدیت کی تکوین افروز فضاؤں میں عکسِ صفات کے
تجید ساز سانچے میں ڈھلتی ہوئی ولایتِ محمد کی ملکوت پناہ حیثیت سے عالم
شہود کی طرف بڑھتی چلی آرہی تھی اپنے امری سفر کو مکمل کر لینے کے بعد بس

کی آخری منزل غارِ عرا کی اسرار آموز پہا نیوں میں طے ہوتی منصفہ شہود پر نبوتِ محمد کی توحید افروز شان میں جلوہ فرما ہو گئی تھی۔ اُلُوہیتِ حقہ کے ساتھ عبودیتِ صادقہ کا امری وصال عمل میں آکر ربوبیتِ باطلہ کے عالم گیر اندھیروں کو دور کرنے کا حتمی موجب بن گیا جس موجب نے انقلاب کے رحمانی شعور کی راہ پر آلِ ابراہیم کی رحمانہ قیادت کو کفر و شرک کی شیطانی طاقتوں پر غالب کرنے کی خاطر غضب و استخصال کی عیارانہ قوتوں کو ختم کر دیا۔

اسلامی انقلاب کا آغاز

جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صداقت افروز جلال کی روشنی میں توحید پرستی کی اصل حقیقت جو نبوتِ ابراہیمی کے انسانیت پناہ افق سے طلوع ہوئی اور پھر سہوا و ہوس کے اثر میں آلِ ابراہیم کی خود فراموشی کے حق پوش اندھیروں میں اوجھل ہو گئی تھی اسلام کی علم افروز شان میں و بارہ ظہور فرما ہو گئی غضب و استخصال کی جاہر طاقتوں کے خلاف عوام کا وہ اتحاد جو ان کی مجبوری اور مظلومی کے احساس پر بنا پذیر ہوا اور مکمل ہو کر اقتدار پر بھی مسلط ہو چکا تھا اسلام کی روشنی میں سختی کی مذہبی سطح پر بلند ہو گیا۔ اس سطح پر پہنچ کر بعض ایسے لوگوں نے اس اتحاد سے علیحدگی اختیار کر لی جو محض غربت

اور افلاس کے خود غرضانہ احساس سے وقتی طور پر اُس میں شامل ہو گئے تھے لیکن اُن کی تعداد بہت قلیل تھی جن عوام کے دلوں میں الا اللہ کی معنویت کے امری نفاذ نے خلوص و وفا کے اسلامی اثر میں انگلیخت پیدا کر رکھی تھی اسلامی نفاذ سے اُن کی وابستگی اور بھی مستحکم ہو گئی۔ بعض ایسے لوگ بھی اسلام میں شامل ہو گئے جو اس وقت تک قبل از اسلام عوامی اتحاد میں شامل نہیں ہوئے تھے اور یا اس اتحاد کے مخالف تھے۔ آں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امری قیادت میں اسلامی انقلاب کے نوخیز اثر نے عوامی اقتدار کو بھی مذہبی حقیقت کے اسلام ساز سانچے میں ڈھال دیا۔ اسلامی اقتدار کی جدید ترکیب سے بعض عناصر اسلام کا منکر ہونے کی وجہ سے علیحدہ ہو گئے یا علیحدہ کر دیے گئے۔ اور بعض با اثر و سرسوخ عناصر کو جن کے گزشتہ کردار کا عمل شعور استحصالی تھا اسلام کو قبول کر لینے پر اُس ترکیب میں شامل کر لیا گیا۔

اسلامی انقلاب کی راہ پر حق و باطل کی پیکار میں اسلام کی فتحیابی،

اسلامی اتحاد کی امن آفرین سطح پر پہنچ کر متحد عوام کے دلوں میں کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی معنوی حقیقت کا امری نفاذ عمل میں آچکا تھا جس سے اُن میں خلوص و وفا کی حکمت پذیری وحدت آفرینی کے

امری شعور سے بہرہ ور ہو گئی۔ آں حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحیمی کے حکمت
 آفرین شعور نے ہر ایک قبیلہ سے اُن افراد کو جن کی فکر و دانش نورِ حکمت سے
 منور ہو چکی تھی اسلامی اتحاد کی بلند سطح پر اٹھا لیا۔ اُن کے خلاف ہوا و
 ہوس کے شیطانی اثر میں کفر و شرک کی کل طاقتیں بھی اکٹھی ہو چکی تھیں عبودیت
 حقہ اور ربوبیت باطلہ کے درمیان حق و باطل کی پیکار کا آغاز عمل پذیر ہو چکا
 تھا۔ جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شانِ اقدس میں الوہیت حقہ
 کی ظاہری۔ باطنی اور غیبی وہ کل طاقتیں جو ادوارِ ماضیہ میں کفر و شرک کی شیطانی
 طاقتوں کو شکست دینے کا موجب بنتی رہیں جمع ہو چکی تھیں اور الوہیت باطلہ
 کی شیطانی طاقتیں بھی جو انبیاء علیہم السلام کے مقابلہ میں شکست کھاتی رہیں سب
 کی سب الوہیت حقہ کی شانِ رحیمی کے مقابلہ میں اکٹھی ہو گئیں۔ شان
 محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امری قیادت میں الوہیت حقہ کے باطل شکن ظاہری
 باطنی اور غیبی لشکرِ اسلام و کفر کی عالمی پیکار کے فوجی میدان میں بدر و احد
 احزاب و جنین۔ اور خندق و خیبر کے جہاد افروز اور ظفر آفرین مرحلوں سے
 گزرتے ہوئے اپنے انقلابی سفر کی اس منزل پر جا پہنچے جہاں جشنِ مسرت کے
 لاہوتی میزبان اُن کے فاتحانہ ورود کا انتظار کر رہے تھے۔ آں حضور
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شانِ رحیمی کے عسکری شعور نے الوہیت باطلہ کی مذہبی

اور سیاسی طاقتوں کو تو ختم کر دیا جو ابو جہل اور ابو لہب کی صورت میں مقابلہ پر
 تھیں لیکن ابوسفیان نے اطاعت قبول کر لی جو اس کے اقتضای اثر و رسوخ
 کا مظہر تھا۔ اس نے اسلام قبول کر لیا جس سے اس کے کئی دوسرے ساتھیوں کو
 بھی امان مل گئی۔

دوست و دشمن کی تمیز کا اسلامی شعور

انسانی دنیا کے عین وسطی خطہ میں ملتِ ابراہیمی کے اسلامی اقتدار کی مشعل
 جب روشن ہو گئی تو اس کی روشنی میں مسلمانوں کو دوست و دشمن میں تمیز کرنے
 کا صحیح شعور آ گیا۔ زندگی کے طویل اور تلخ تجربات کے بعد یہ حقیقت ان کی
 عقیدت پر مسلط ہو گئی کہ انسانیت کا سب سے بڑا دوست اور خیر خواہ جناب
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذاتِ اقدس ہے۔ اس کا دوسرا دستگیر
 و مشکل کشا حقیقتِ ایمان کی وہ اعلیٰ و ارفع شان ہے جو آنحضرت کی یقین نواز
 قیادت میں رحمت کے اخوت ساز سانچے میں ڈھل چکی اور دشمنانِ دین کی
 جارحیت کے خلاف مدافعتی استعداد کی شجاعت انگیز علامت بن چکی ہو
 اور مسلمانوں کا تیسرا دوست وہ مومن صادق ہے جس کا اخلاقی کردار کلمہ
 طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی امری حقیقت کا عملی مظہر بن چکا ہو اپنے

ان بڑے دوستوں اور خیر خواہوں کے جاننے اور ماننے والے آپس میں بھی سب ایک دوسرے کے دوست اور خیر خواہ ہوتے ہیں۔ مسلمانوں میں اس حقیقت کی شناخت بھی پیدا ہو گئی کہ ان کا سب سے بڑا دشمن صفاتِ الہیہ کے ملکوت پناہ و ربا سے بار بار راندہ ہوا وہ مرد و موثر ہے جو ارادہٴ تکوین کی منفی اثر پذیری کا ملعون عنصر ابلیس نام سے موسوم اور حیاتِ انسانی کا پیشہ و نذیل کار شیطان نام سے مشہور ہے۔ اور یہ بھی کہ انسان کا دوسرا بڑا دشمن ہوا وہوس کا وہ فطری خاصہ ہے جو نفسِ انسانی کی طبعی ترکیب میں خلوص و وفا کے متضاد عنصر کی حیثیت سے شیطان کی وسواس انگیزی کے عیارانہ اثر کو قبول کرتے ہوئے خلوص و وفا کی امن پروری کے خلاف انسان کو بدامنی اور فساد میں مبتلا کرتا ہے۔ اب وہ انسانیت کے تفسیرے دشمن کی شناخت سے بھی بہرہ ور ہو چکے تھے جو صورت میں تو انسان ہی ہوتا ہے مگر ہوا وہوس کے خلوص شکن جذبہ کی وساطت سے شیطان اس کے دل و دماغ پر مسلط ہو چکا ہوتا ہے۔ ایسے انسان زندگی کی ہر سطح اور ہر شعبے میں ہر جگہ موجود ہوتے ہیں۔ ایسے ہی انسانوں کا باطل آفرین عیارانہ تدبیر بوجہ باطلہ کے عبودیت شکن سایے میں غصب و استحصال کی چھوٹی بڑی ہر حیثیت کی عدل سوز طاقت کو برقراری بخشتا ہے۔

تزکیہ نفس اور تصفیہ قلب کا امری شعور

ہوا و ہوس کے اثر میں انسان کی خلقی ارادت بڑے بڑے مفید کام بھی سرانجام دیتی ہے اور ان کے نتائج سے بہرہ ور بھی ہوتی ہے مگر یہ صورت اسی وقت تک قائم رہ سکتی ہے جب تک کہ اس کی عبودیت کے موہوم شعور کو رلوبیتِ باطلہ کی رسمی مقبولیت حاصل ہوتی ہے۔ اور یہ ضروری نہیں کہ رلوبیتِ باطلہ کی موہوم بندہ پروری کا تشلک پذیر شعور اس کی مصنوعی ارادیت کے ہر فعل کی تائید میں ہو اور ہر کام کا نتیجہ بھی اس کے حق میں مفید ہی ہو۔ ایسی صورت حال میں انسان کو بعض اوقات ناکام بھی ہونا پڑتا ہے۔ اگر کوئی بڑی ناکامی اس کے دل پر پریشانی کی ناقابلِ برداشت ضرب بن کر آگرے تو اس کی عقیدت کے خلقی شعور کا رشتہ اس کی مصنوعی ارادیت سے منقطع ہو جاتا ہے۔ اگر اس کی پریشانی اس کے دل میں خلوص و وفا کے جذبہ کو ابھار دے تو وہ اپنی ناکام کارکردگی یا اس کارکردگی کے غیر معقول اور غیر واجب صدور پر پریشان ہو کر اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے محض جو ہی انسان کا حقیقی معبود ہے اور محض جس کے ہی ذاتی صفات کا ظلی اثر الوبیتِ حقہ کا کائنات گیر سایہ ہے۔ اس کے دل میں رجوع الی اللہ پیدا ہو کر اس

کی عقیدت کے خلقی شعور کو عقیدت کے امری انداز کی سطح پر اٹھا لیتی ہے اور
 خلوص و وفا کے اثر میں وہ اپنے نفس کو اللہ تعالیٰ کی پناہ میں سونپ دیتا ہے
 اللہ تعالیٰ کی پناہ میں اس کو نئی زندگی مل جاتی ہے۔ اس کی عقیدت کے خلقی شعور
 پر استعاذہ اور امری شعور پر بسم اللہ کی معنویت نقش ہو جاتی ہے جس سے
 اس کے قلب کا تصفیہ اور اس کے نفس کا تزکیہ عمل میں آنا شروع ہو جاتا
 ہے۔ نفس و قلب کی طہارت کے ساتھ ہی ساتھ اس کے اخلاقی کردار میں
 صفیاء پیری کا شعور بھی پیدا ہو جاتا ہے جس سے کسب و معاش کی غلبی اور فتنی
 جانب پر اس کی عقیدت کا خلقی شعور کارہائے عظیم کی سرانجام دہی عمل میں
 لانے لگ جاتا ہے۔ اس کے اخلاق کا تعمیری کردار معاشرہ میں اس کے مجلسی
 وقار کو بلند کرنے کا موجب بن جاتا ہے۔ اس کا وقار شرف انسانی کی بلند سطح
 پر پہنچ کر دوسرے نفوس کو متاثر کرنے کا باعث بھی بنتا ہے۔

انسانی عقیدت کے امری شعور کی روشنی میں تو مذہب کی اصل حقیقت
 وضاحت میں آکر پوری قوم کو ہی خیر و برکت کی بلند سطح پر پہنچا دیتی ہے لیکن
 انحطاط کے دوران میں مذہب کے سیاسی اور سیاست کے قومی اقتدار کی
 منزلوں پر بھی ایسے انسان پیدا ہوتے رہتے ہیں جن کی عقیدت کا خلقی شعور
 عقیدت کے امری شعور سے متاثر ہو کر ان کے نفوس کا تزکیہ اور تسویہ عمل میں

لانے کا موجب بنتا اور انسانی معاشرہ کے لئے تہذیب و تمدن کے نئے نئے
 جہاں زیب اور علم آرا سانچوں کی ایجاد عمل میں لاتا ہے۔ دنیا کی کئی دیگر قومیں
 بھی اپنی زندگی کو ان سانچوں میں ڈھالتی اور اپنی عمروں میں اضافہ پیدا کرتی
 ہیں۔ اودار ماضیہ میں یونان۔ ایران۔ چین۔ بابل۔ ہند۔ مصر۔ روم۔ موہنجودارو
 اور بغداد سے انسانی تہذیب کی عالم افروز وہ مشعلیں روشن ہوئیں جن کے
 علمی اور فنی آثار آج بھی انسانی افکار کی نشوونما کا اہم مواد ثابت ہو رہے
 ہیں۔ ان مشعلوں کو ایسے ہی عظیم انسانوں نے روشن کیا تھا جن کی علمی فنی۔
 عسکری اور اخلاقی عظمت ان کی ناکامیوں اور محرومیوں کے بعد ان کے نفوس
 کی اہری طہارت کے افق سے طلوع ہوئی تھی اور جب حیاتِ انسانی پر انحطاط
 کی تمدن پوش ظلمت کاورد شروع ہو گیا تو وہ سب مشعلیں بھی بجھنا شروع
 ہو گئیں اور آخر کار دنیا پر جہل و شر کا عالم گیر اندھیرا چھا گیا جس میں انسانی
 عبودیت کا اخلاقی تعلق معبودِ حقیقی سے منقطع ہو کر بدامنی اور فساد کی جہاں سوز
 تخلیق کا باعث بن گیا۔ اور پھر جب بدامنی اور فساد کی ماری ہوئی مجبور
 انسانیت کی فریاد اللہ تعالیٰ کے حضور جا پہنچی تو اس کو جہل و شر کی ستم آرا
 ظلمتوں سے نجات دلانے کے لئے حیاتِ انسانی کی طہارت کا عمل میں لایا

جانا امری طور پر مقدر ہو گیا۔

عبودیت صادقہ کا امری اور الوہیتِ حقہ کا خلقی منظر

شانِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

اہل عرب کے اجتماعی نفس کی طہارت جس نفسِ عظیم کی انسانیت افروز ہدایت کی روشنی میں عمل پذیر ہوئی وہ شرفِ انسانی کی کل خوبیوں سے مشرف تھا جن کی امری نسبت صفاتِ باری تعالیٰ کی کائناتِ آفرین احدیت سے ہے۔ وہ مقدس نفسِ آئینہ صفات سے ان خوبیوں کا عکسی منظر اور امرِ تکوین کا مخاطب اول ہے۔ تکوین کائنات کی پُر اسرار فضائل میں ہر شے اور ہر وجود کے علم شہود میں پہنچنے کی راہ طریقِ تخلیق کی عدم پوشی کا آئینی امتحان ہوتا ہے لیکن اُس پاک نفس کا اثر الخلاق وجودِ تخلیق کے امری راستہ پر تجمید کی کون افروز کے بطون آساہ مراتب سے گزرتا ہوا عالمِ ناسوت میں ورود فرما ہوا۔ اسی واسطے وہ عظیم روحِ محمد کے پاک نام سے موسوم ہوئی۔ آپ کی محمد اور مقدس روح نے اپنے امری سفر کے دوران عالمِ ارواح اور عالمِ امثال کو بھی متاثر کیا اور عالمِ ناسوت میں پہنچ کر مادرِ مکرمہ کے بطنِ پاک کی طہارت آفرین پہنائیوں سے ہی قرطاسِ شہود پر کئی معجزات کی نقش کاری بھی فرمائی۔ اصحابِ القیل کی شکست

بھی اسی مقدس رُوح کے امری اور حقیقتِ بسم اللہ کے معنوی اثر کا اعجاز
 تھا جن ہر دو اثر کا مقصد ایک ہی تھا بلکہ وقت کی ایک ہی ضرورت کو پورا
 کرنے کی خاطر دو صورتوں میں نازل شدہ وہ ایک ہی اثر تھا جو عالمِ بالا کے ایک
 ہی مقام سے نزول فرما ہوا۔ عالمِ شہود میں ظہور فرما ہو کر چالیس برس تک انسانی
 افکار کے انقلابی ابھار کو غارِ حرا سے متاثر کیا۔ اس کے بعد آپ کی نبوت کے
 رحیمانہ شعور نے سیاسی انقلاب کو کامیابی کے اسلامی انداز کی سطح پر پہنچا کر اپنی
 قوم کے اجتماعی نفس و قلب کی طہارت کو مکمل کر دیا۔ آپ کی آسمانی قیادت میں
 عرب معاشرہ ایک ہی جسم کی صورت میں متحد و منظم ہو گیا جس کے اعضاء کی اسلامی
 ترکیب میں آپ کے بعض مخلص ساتھیوں کو قلب کی اور بعض کو دماغ کی حیثیت
 حاصل تھی بعض کو صدر و بازو کا اور بعض کو دست و پا کا درجہ حاصل تھا۔ اور
 بعض کو اس جسم کے دیگر اعضاء کی حیثیت نصیب ہوئی۔ صدق و صفا کی کچھ
 رُوحوں کو جو آلِ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امری محبت میں نزول فرما ہوئیں
 عرب کے اجتماعی قلب میں عقیدت کے امری شعور کا مقام حاصل ہوا۔ اور
 یوں تو نفس و قلب کی طہارت عمل میں آ جانے کے بعد اسلامی عرب کا پورا وجود
 ہی بسم اللہ کی امری حقیقت کا عملی مظہر بن چکا تھا لیکن صدق و صفا کی بعض
 مؤثر ترین رُوحوں کو بسم اللہ کی معنویت کے امری اثر کا مظہر گردانا گیا ہے

جن کی محبت عقیدت کے امری شعور سے واصل بنانے کا لازمی اور انسانیّت کے
اسلامی وجود میں عبودیت کے طبعی رشتہ کی بحالی اور برقراری کا ایشیا آفرین
موجب ہے۔

رحمۃ للعالمین

جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اقدس عالمین کے لئے
رحمت ہے۔ آپ کی نبوت کا مقصد دنیا کی ہر قوم اور ہر قوم کے ہر فرد کو جہل و
شر کے پڑا شوب حالات کی پریشانی کن صورت سے نجات دلانا اور ان سب
کو الوہیت باطلہ کے حلقہ اثر سے نکال کر ان کی زندگی کو اسلام کی توحید افروز
روشنی سے منور بنانا تھا۔ اقوامِ عالم کے مجبور اور مستم رسیدہ عوام کے دلوں میں
خلوص و وفا کی انگلیخت بھی دنیا میں ہر جگہ عمل میں آچکی تھی لہذا ان کے اجتماعی نفوس
اہل حجاز کے عظیم اسلامی انقلاب کی کامیابی سے کافی حد تک متاثر ہو چکے تھے۔
اقوامِ عالم میں مرکزی حیثیت کے حامل ہونے اور اجماعِ عالم میں امتِ وسطے کے
اسلام آموز منصب پر فائز ہونے کی وجہ سے اہل عرب پر اب یہ ذمہ داری بھی مری
طور پر عاید ہو چکی تھی کہ وہ اقوامِ عالم کے اجتماعی نفوس کا تزکیہ عمل میں لانے کے
لئے تیار ہو جائیں اور جن کے قلوب کا تصفیہ عمل میں نہ آسکتا ہو ان کے نفوس
کا تسویہ عمل میں لانے کا قصد جاری کریں۔ اور حیاتِ انسانی کو جہل و شر کی پیرا

کردہ مشکلات سے نجات دلانے کی جدوجہد کا آغاز کر دیں۔ جن لوگوں کے فکر و فہم میں اسلام شناسی کی استعداد اور اسلام پذیری کی موزونیت پیدا ہو چکی تھی ان کو اسلام کا پیغام پہنچانا اور ان کے مذہبی رجحانات و میلانات کو اسلام کی روشنی سے منور کرنا امتِ وسطیٰ کا فرض قرار پا چکا تھا۔

اسلام کے قومی انقلاب کے دوران آلِ ابراہیم کے عزم انقلاب کی اسلامی حکمت کی روشنی سے عملی طور پر منور ہو چکے تھے۔ بسم اللہ کی معنوی حقیقت نے ان کی عقیدت کے امری شعور کو روشنی بخشی اور ان کے دلوں میں محرومیوں کے احساس کو جو اکابر قوم کے استحصالی کردار کے خلاف پہلے سے پیدا ہو چکا تھا عزمِ اتحاد کی عملی صورت عطا کی۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت نے ان کو غصب و استحصالی کی مساوات کش اور اخوت سوز قوتوں کے خلاف اتحاد کی انقلابی راہ پر گامزن بنایا اور ان قوتوں کی شکست کے بعد انقلابیوں کو اقتدار پر مسلط کیا۔ اور پھر اُس ذاتِ اقدس کی رحمت نے نبوتِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا امری اور عبدیتِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مجازی روپ دھار کر ان کے اقتدار کو نورِ اسلام سے منور کر دیا۔ اور اب اہل عرب بسم اللہ الرحمن الرحیم کے امری مفہوم کا خلقی مظہر بن چکے تھے۔ قومی انقلاب کے دوران ان کو اپنے اندرونی مخالفوں کا مقابلہ پیش آیا تھا اور اب اسلام کے

عالمی انقلاب میں اُن کو جہل و شرک کی باساز و سامان بیرونی طاقتوں کا سامنا
درپیش تھا۔ لیکن زندگی کے عالمی اسلوب کو اسلام کے امن آفرین سانچے میں ڈھالنے
کا فرض بھی ہر مسلمان کے احساس میں تھا۔ مسلمان یہ تو چاہتے تھے کہ دنیا میں مجبور
اقوام اور ستم رسیدہ عوام کو انصاف ملے۔ اُن کے جان و مال کا استحصال ختم ہو۔ اُن
کو امن و آزادی نصیب ہو۔ اُن کی عزت و آبرو محفوظ ہو۔ کوئی کسی پر جبر نہ کرے
کوئی کسی کا حق نہ مارے۔ کوئی کسی کو غلام نہ بنائے۔ کوئی کسی کو قتل نہ کرے۔
دنیا سے ہر قسم کے جھگڑے اور فساد ختم ہوں۔ انسان انسان کو انسان
سمجھے۔ انسان انسان سے محبت کرے۔ انسان انسان کا احترام کرے۔
انسانوں میں اخوت اور مساوات قائم ہو۔ کوئی قوم دوسری پر جبر و تعدی
نہ کرے اور کوئی قوم کسی قوم کے اندرونی معاملات میں دخل نہ دے۔ چھوٹی
بڑی کل قوموں کی آزادی کو مساوی درجہ حاصل ہو اور اسی طرح سب انسانوں
کو بھی برابر سمجھا جائے۔ مگر وہ یہ نہیں چاہتے تھے کہ امنِ عالم کے اسلامی
مقاصد کو پورا کرنے کی خاطر طاقت کا استعمال کیا جائے۔ وہ جان چکے
تھے کہ دنیا کے ہر ملک میں مجبور اور مظلوم عوام اپنی مجبور یوں سے بہت
تنگ آچکے ہیں۔ اور اب جو ستم کی انسانیت کش طاقتوں کے خلاف
اُن کی فریاد اللہ تعالیٰ کے حضور بھی پہنچ چکی ہے۔ اُن کی فریاد اسی عمل میں

لانا اور اُن کو اُن کے مشکلات و مصائب سے نجات دلانا مسلمانوں کا فرض قرار پا چکا تھا۔ لیکن وہ اپنے اس فرض کو پورا کرنے کی خاطر کسی ملک یا قوم پر چڑھائی کرنا بہت بڑا اسلامی جرم سمجھتے تھے۔ بیرونِ عرب مخالف طاقتوں کے معاندانہ عزائم پر بھی اُن کی نظر تھی جو عرب کے اسلامی انقلاب کی عالم گیر تاثر انگیزی سے جو کس ہو چکی تھیں۔ ایلاٹ فریش کے اخلاقی شعور نے بیرونِ عرب کئی قوموں اور قبیلوں سے صلح و آشتی کا پیمان بھی تو قائم کر رکھا تھا مگر اہلِ اسلام کا اقتدار قائم ہو جانے کے بعد اُن قوموں میں سے کئی ایک کو جن کے جابرانہ اقتدار سے اُن کے اپنے عوام تنگ آچکے تھے اسلام کی طرف سے خطرہ محسوس ہونے لگ گیا تھا۔ اسلام کے خلاف اُن میں درپردہ سازشیں بھی شروع ہو گئی تھیں۔ اہلِ عرب اُن سازشوں سے باخبر تھے۔ انہوں نے اپنی مدافعتی طاقت کو اسلامی حکمت کے عسکری سانچے میں ڈھالنا اور اپنے انقلابی عزائم کے گزشتہ مسفر کی تھکان کو رفع کرنے کی خاطر اسلامی اتحاد کی ذہنی اور فکری خامیوں کو دور کرنا شروع کر دیا۔

دنیا کے بڑے بڑے بادشاہوں کو تو اسلام کا پیغام پہنچا یا ہی جا چکا تھا فتح مکہ کے بعد اب دنیا کے عوام بھی اس پیغام سے متاثر ہونا شروع ہو گئے۔ اور دُور دُور تک اسلام کا چرچا ہونے لگ گیا۔ اسلام کے مبلغ دنیا

میں چاروں طرف پہنچنا شروع ہو گئے۔ بیرونِ عرب عوام کی اسلام پذیری
 نے بعض جگہ پر حکمرانوں کو بھی منفی یا مثبت طور پر متاثر کرنا شروع کر دیا جن
 حاکموں پر اسلام کا اثر منفی طور پر ہوا انہوں نے اپنے اپنے ملک میں اسلام کو
 پسند کرنے والے عوام کو دباننا اور تنگ کرنا شروع کر دیا۔ ان عوام پر حاکموں
 کے دباؤ کا مقصد وہی تھا جس سے مکہ معظمہ پر اصحابِ انبیا کا حملہ عمل میں
 آچکا تھا۔ ان دونوں صورتوں میں اہل باطل کا مقصد اسلام کی حق آفرین روح کو
 اس کی عملی انگلیخت سے پیشتر ہی ختم کر دینا تھا۔ اصحابِ انبیا کے حملہ کو جس
 طاقت نے بے اثر اور اکارت کیا وہ بسمِ اللہ کی معنوی حقیقت کا امری
 اعجاز تھا اور اب دنیا کے اسلام پسند عوام کی فریاد کو پہنچنا اور ان کی داونوا
 ارادیت کو حکام کے جور و جبر سے رہائی دلانا بھی بسمِ اللہ ہی کی امری حقیقت
 کا کام تھا جس نے اب اہل عرب کے انقلابی عزائم کی اسلام افروز صورت
 اختیار کر رکھی تھی۔ لیکن جب تک دشمن کی طرف سے جارحیت کا آغاز عمل
 میں نہ آجائے اس کے خلاف فوج کشی کرنا اسلام میں ہرگز جائز نہ تھا۔ تاہم
 مدافعتی جنگ کے لئے مسلمانوں کی انقلابی تیاریاں مکمل ہو چکی تھیں۔ ان کے
 اسلامی جذبات و احساسات کی انقلابی انگلیخت الوہیتِ حقہ کی ان گلِ خوبیوں
 کے امری شعور کی روشنی سے منور ہو چکی تھی جن کی دائمی کون آرائی کا ازلی

اسلوب جہاں پروری کا کائنات گیر موجب ہے۔ اُن کے انقلابی عزم کا اسلامی شعور اللہ تعالیٰ کی رحمت کے عمومی اور خصوصی اندازِ نوازش سے سختگی تو پہلے سے ہی حاصل کر چکا تھا اب اُن کو میزانِ عدل کا عالم گیر قیام عمل میں لانے کی مہم درپیش تھی جس کے لئے اس شعور کو تائیدِ الہی کا انتظار تھا۔

جب عرب کی سرحدوں پر اسلام کے دشمنوں نے جارحانہ نقل و حرکت کا آغاز کر دیا تو مسلمانوں کے دلوں میں عقیدت کے خلتی شعور پر قرآن پاک کی امری حقیقت کے حکمت آموز معارف کا باب وا ہو گیا۔ اسلام کے قومی انقلاب کے دوران وہ حقیقت اُن کے قوائے عزم و عمل کو طہارتِ حیات کے مجاہد ساز سانچے میں ڈال چکی تھی اور اُن کی عقیدت کا امری شعور بھی حقیقتِ قرآن کی حکمت افروز روشنی سے منور ہو چکا تھا۔ لیکن عقیدت کے خلتی شعور پر وہ روشنی وقتی مناسبت کے ساتھ ساتھ عین ضرورت کے پیدا ہونے پر نزول فرما ہوتی ہے۔ قبل از نزولِ وحی اصحابِ اہلِ کثکت کا وقوع بسم اللہ کی امری معنویت کے حقیقت آموز انداز میں حقیقتِ قرآن ہی کا کفر شکن معجزہ تھا۔ اور پھر اسلام کے قومی انقلاب کے دوران اُن حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قلبِ مطہر پر وہ حقیقت وقتی ضرورت کے ساتھ بطریقِ وحی نزول فرما ہوئی۔ اس حقیقت کے معنوی اسرار کی لفظی

تصویر قرآن حکیم کی مکتوب شکل میں مسلمانوں کے پاس موجود چلی آتی ہے۔ سورۃ فاتحہ
 قرآن پاک کے خزینہ معارف کی اسرار کثمار کلید ہے۔ عرب کے نواحی علاقوں میں
 دشمنان اسلام کی جارحانہ نقل و حرکت نے جب مسلمانوں کی اسلامی عقیدت کے خلقی
 شعور کو استغاذہ کے امری احساس کی قرآن آموزانگیخت سے متاثر کر دیا
 تو ان کے امن آفرین انقلابی عزم کو تابدالہی کے غلبی ہتھیاروں سے مستح
 کرنے کی خاطر حقیقت قرآن کے امری اسلحہ خانہ کی درکشانی ضروری ہو گئی
 جس کے لئے ان کی عقیدت کے امری شعور کی راست گوزبان پر سورۃ فاتحہ
 کی تلاوت کا عملی اعادہ شروع ہو گیا جو تلاوت پہلے قومی انقلاب کے دوران
 بھی عمل میں آچکی تھی۔

download app

"Quran for all"

and listen

"Taleem-ul-Quran 2005"

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
 الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْكَرِيمِ ۝ يَا كُنُوزَ
 أَيُّهَا النَّاسُ عَيْنِ ۝ إِنْ هَذَا إِلَّا صِرَاطٌ
 الْمُسْتَقِيمُ ۝ صِرَاطُ الَّذِينَ
 أَنْجَبْنَا عَلَىٰ سَائِرِ الْمَعْصُومِينَ
 عَلَيْهِمْ سَلَامٌ وَالصَّلَاةُ

سورۃ فاتحہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط ۶

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا ہی مہربان رحم والا ہے

عقیدت کے خلقی شعور پر اُلُوہیتِ باطلہ کا موہوم تسلطِ عمل میں آنے کے ساتھ ساتھ انسانی عبودیت کی اخلاقی صحت گرتی تو جاتی ہے۔ مگر زندگی سے محروم نہیں ہوتی۔ اور جب اُلُوہیتِ باطلہ کی انسانیت سوز طاپی مذہبی عقیدت کے امری شعور پر حملہ آور ہوتی ہیں تو عبودیت کو موت کا خطرہ لاحق ہو جاتا ہے۔ اس کو موت سے بچانے اور مذہب کی حقیقی روح سے اس کو از سر نو زندگی بخشنے کی خاطر اُلُوہیتِ حقہ کا جبروتی آئینِ احدیت صفات کے ذاتی اسم کی معنویت کے لاہوتی اسرار کی شر شکن ضرب سے اُلُوہیتِ باطلہ کے بھرم کی موہوم طاقت کو نوڑ دیتا ہے جس سے حیاتِ انسانی کی ان پذیرِ سطح پر انقلاب کا آغاز عمل میں آجاتا ہے۔ ابرہہ کی شکست کے بعد بسم اللہ کی توحید افروز معنویت نے قریش مکہ کی مذہبی عقیدت کو وحدانیت کے نور سے منور کر دیا۔ اللہ تعالیٰ کی رحمانیت نے عوام کے دلوں میں

اُلفت اور اُن کے فکر و فہم میں حکمت کو ابھارا دیا جس سے اُن کے مختلف
 اور متفرق قبائل میں ایلاف کا وحدت آفرین شعور بیدار ہو گیا اور وہ خوف و جمع
 میں مبتلا کرنے والے زندگی کے استحصالی نظام کے خلاف متحد ہو گئے۔ اُن
 کے انقلابی اتحاد نے اُن کو اقتدار کی سطح پر بلند کر دیا اور ربِ کعبہ کی رحیمیت
 نے خوف و جمع سے نجات دلاتے ہوئے اُن کے انقلابی اقتدار کو اسلام
 کے امن ساز سانچے میں ڈھال دیا جس سے اہل عرب کی عملی زندگی اللہ
 کی قرآن آموز حقیقت کا خلقی مظہر بن گئی۔

عرب کے اسلامی انقلاب کی کامیابی کے بعد مسلمانوں کی فکر و دانش کا
 عقلی شعور الوہیتِ موسویہ کے پھیلائے ہوئے جہل و شر کے حق پوش
 اندھیروں سے نکل کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آسمانی قیادت میں نور
 ہدایت کی انسانیت افروز روشنی سے منور ہو چکا تھا۔ زندگی کے اعتقادی
 فکری۔ علمی اور عملی اسلوب کی ہر اعلیٰ و ادنیٰ سطح پر ہوا و ہوس کی حق سوز
 اور عدل کش طاقتوں کا وہ کامیاب مقابلہ کر چکے تھے اور اُن کو ختم کر دینے
 کے بعد الوہیتِ باطلہ کے اثر و رسوخ کو عدم رسید کر چکے تھے جو ہی اس
 کی اصل حقیقت ہے۔ حق و باطل کی پیکار کے حربی راستہ پر جان نثاری کی
 جہاد آموز منزلیں اور سرفروشی کے شجاعت آزاں مرحلے طے کر لینے کے بعد وہ

اُلُوہیتِ حقہ کی عرفان آموز واویلوں میں آباد ہو چکے تھے جہاں عقیدت کا خلقی شعور
 ادہم و ظنون کی غیر شعوری اور غیر محسوس آلودگیوں سے پاک ہو کر عقیدت کے
 امری شعور میں جذب ہو جاتا اور عبودیتِ صادقہ اُلُوہیتِ حقہ سے واصل
 ہو جاتی ہے۔ اُلُوہیتِ باطلہ کے اثر میں تو عبودیتِ مجبور اور محکوم ہوتی ہے
 لیکن اُلُوہیتِ حقہ کا وصال اس کو آزادانہ اختیار کے امری شعور کی
 سطح پر اٹھا لیتا ہے جہاں انسان کا عزم و عمل اس کی عقیدت کے امری شعور
 سے حرکت پذیر ہوتا ہے۔ جب مسلمان اُلُوہیتِ و عبودیت کے حق افروز وصال
 کی قرآن آموز فضاؤں میں بس گئے تو ان پر اس حقیقت کا منکشف ہونا
 قدرتی تھا کہ بسم اللہ کی معنویت کا امری اسلوب جس نے ان کی عبودیت
 کے اجتماعی شعور کو اُلُوہیتِ حقہ کی جہاں افروز مشعل سے منور کیا اور انسانی
 آزادی کی حقیقی سطح پر بلند کر دیا ہے ارادہ تکوین کا ازلی موثرہ اور تخلیق کائنات
 کا ابدی آئین ہے۔ اور نظامِ تخلیق کے اس اٹل آئین کی حسن افروز ترکیب
 کا محبت انگیز جمال شہودِ صفات کا فکاں ریتِ آئینہ ہے۔ اسرارِ قرآن سے
 بھر پور بسم اللہ کی معنویت کے فطرت گیر نفاذ کا منزل انداز محض ایسے ان قلوب
 ہی میں احساس نشین ہوتا ہے جو ہوا و ہوس کے چھوٹے بڑے ہر سہیت
 اور ہر نوعیت اور ہر حیثیت کے نجس اثرات کی آلائش سے کُل طور پر پاک ہو

چکے ہوں۔ اُن طہارت یافتہ قلوب میں خلوص و وفا کا حق پذیر جذبہ عقیدت کے خلقی شعور کو فک و فہم کے نظنی انداز کی سطح سے اوپر اٹھاتے ہوئے بصیرت کو اور اک کے یقین افروز ماحول میں پہنچانے کی تدریج و ارقابیت سے بہرہ ور ہو جاتا ہے۔ انسانی عقیدت کا خلقی شعور بصیرت کے یقین رسا ادراک کی سطح پر بلند ہو کر جب انسان کو توبہ کے دروازے پر پہنچا دیتا ہے تو اس کے قلب پر استعاذہ کی عملی کیفیت طاری ہو جاتی ہے اور قوائے حس و جذب علم مہموہات سے منقطع ہو کر استعاذہ کی سکوت آفرین اور تخیل انگیز کیفیت میں فنا ہو جاتے ہیں اور انسان کی نظر عبودیت عقیدت کے امری شعور کی غیر محسوس رہنمائی میں بسیم اللہ کی اسرار کشاہ معنویت کے کائنات گیر ماحول کی بلند ترین فضاؤں میں پہنچ جاتی ہے جہاں قاور مطلق کا ذاتی اسم جو اس کے صفات کی ازل افروزی کا ابد پرور نقطہ ہے اور جو اس کے ارادہ کی تکوین کاری کا فکاں افروز نشان ہے قلب انسانی میں عقیدت نشین ہو جاتا ہے۔

اسلامی انقلاب کے کامیاب تجربہ نے جو اہل عرب کے اجتماعی نفس و قلب کی تطہیر کا باعث بنا اہل اسلام کو اس حقیقت سے آگاہ کر دیا کہ نظام کائنات میں فعل تکوین کا ہر لمحہ اُس نظام کے امری آئین کی خلقی ترکیب کا موقت اختتام بھی ہے اور اس کی امری ترکیب کے جدید نفاذ کا امکانی آغاز بھی ہے

تصفیہ قلب اور تزکیہ نفس کی تکمیل پر انسان کے اس اعتقاد میں سنجگی پیدا ہو جاتی ہے کہ اسم ذات کے صفاتی جوہر کی محبت نوازی نے رحمت رسانی کے عمومی انداز کی حیثیت اختیار کرتے ہوئے جس انداز کی کون افروز نسبت سے اللہ تعالیٰ کی ذات اقدس اسم رحمان سے موسوم ہے اس لمحہ کو عدم و وجود کی پیکار کے خلقی شہود کی سطح پر قیام عدل کی آئینی علامت قرار دے رکھا ہے اور رحمت رسانی کے خصوصی انداز میں جس کی عدل آفرین نسبت سے ذات اقدس کا اسم رحیم ہے وہ لمحہ وصولی رحمت کے صحیح استحقاق کا تعین عمل میں لازماً ہے۔

اسلامی انقلاب کی قومی مہم کے کامیاب ہو جانے کے بعد اہل عرب نہ صرف بسم اللہ کی معنویت کے امری شعور اور اس کے خلقی اسلوب سے واقف ہو چکے تھے بلکہ جیسا کہ اوپر بھی بیان کیا جا چکا ہے ان کا قومی تشخص بسم اللہ کی معنویت کا عملی مظہر بن چکا تھا۔ ان کے دل میں یہ حقیقت ذہن نشین ہو چکی تھی کہ کسی بھی چھوٹی سے چھوٹی اور بڑی سے بڑی مہم کا آغاز اگر بسم اللہ کی حقیقت کے عزم افروز ماحول میں عمل پذیر ہوتا ہو تو اس مہم کی کامیابی یقینی ہوتی ہے۔ اسلامی حیثیت کا کوئی بھی چھوٹا بڑا کام یا مقصد پورا نہیں ہو سکتا جس کا آغاز بسم اللہ کے معنوی شعور کی روشنی میں عمل پذیر نہ ہو اور

کسی بھی کام کو بسم اللہ کی تلاوت سے شروع کرنا اہل اسلام کے مذہبی عقائد میں داخل ہے۔ زندگی کے کسی بھی مقصد کے لئے حالات کی صورت میں مناسبت

پیدا ہو جائے تو انسان کا عزم قدرتی طور پر بسم اللہ کی امری تلاوت پر مجبور ہو جاتا ہے اور پھر عمل کے دوران اس کے فکر و عمل کی قوتوں کو اللہ تعالیٰ کی رحمانیت کا سہارا میسر رہتا ہے۔ اس کے بعد رحیمیت کی امری رہبری میں کامیابی کا حصول یقینی ہو جاتا ہے۔

عرب میں قومی انقلاب کی ابتدا بسم اللہ کی امری حقیقت کے اعجاز آفرین ماحول میں ہوئی۔ عمل کے دوران مخالفوں کے مقابلہ میں رحمانیت حق تعالیٰ نے حکمت آموزی فرمائی اور کامیابی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آسمانی قیادت کے رحمانہ شعور سے نصیب ہوئی۔ اسلام کے عالمی انقلاب کا آغاز امت وسطیٰ کے امن آفرین عزم سے ہوا جو بسم اللہ کی قرآن آموز حقیقت کا خلقی مظہر تھا۔ قومی انقلاب کے دوران اپنی ہی قوم کے افراد و قبائل مخالفت پر تھے لیکن عالمی انقلاب کے دوران جہل و شرکی عالمی طاقتیں مقابلہ پر تھیں عمل کے دوران رحمانیت کا سایہ سر پر رہا اور کامیابی ختم نبوت کی رحمانہ دستگیری سے عمل میں آئی۔ عالمی انقلاب کی کامیابی کے بعد دنیا کے مخلص عوام کے دلوں میں یہ حقیقت روشن ہو گئی کہ وہ کل خوبیاں جو عالم پروری کے

کائنات گیر انداز میں اپنا کام کر رہی اور حق پرستوں کی تعریف و ستائش کے لائق
ہیں صرف اسی ایک ذات سے متعلق ہیں جو ہی محض حقیقی معبود اور کل جہانوں
کا پروردگار ہے اور چارہ ساز ہے۔ اسی وحدہ لا شریک کا اسم پاک کسی بھی چھوٹی
یا بڑی کائنات کی تخلیق کا ازلی موجب اور اس کے خاتمہ کا ابدی باعث ہے
اس کائنات کے نظام کی ابتدا اسم ذات کی تکوین انگیز برکت سے۔ اس کا
نفاذ رحمانیت کے نکال افروز سائے میں اور اس کی تکمیل رحیمیت کے عبودیت
نواز انصرام میں عمل پذیر ہوتی ہے۔ اور اس نظام کی ترکیب کے خلقی اسلوب
کی امری موزونیت کے ختم ہو جانے پر اس کو موزونیت کے جدید سانچے
میں ڈھالنے کے لئے عدل و انصاف کا تکوینی معاملہ بھی اسی پاک ذات کی
طرف عود کر جاتا ہے۔

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ هِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ؕ

سب تعریف اللہ کو ہے جو پروردگار ہے جہانوں کا۔ بہت مہربان نہایت رحم والا

مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ ؕ

مالک انصاف کے دن کا۔

اہل عرب کی قومی بصیرت جب بسم اللہ کی حق افروز معنویت

کے نور سے منور ہو گئی اور ہوا و ہوس کے پھیلائے ہوئے اندھیروں سے

نکل کر تکوین شناسی کے علمبرداران آموز فضاؤں میں جا بسی تو اس پر انکشاف ہوا کہ ان کل
 خوبیوں کی جمالیاتی نسبت جو عدم وجود کی طبعی پیکار کو معرض تکوین کی شہود افروز سطح
 پر لانے اور تخلیق موجودات کی کون پذیرسی کے آئینی حسن کی برقراری کو استقلال
 بخشنے کا موجب ہے ذاتِ احدیت کے ظلی صفات سے ہے۔ اس واسطے سب
 تعریفیں اسی پاک ذات کی الوہیت کو پہنچتی ہیں۔ اُمتِ وسطے کی حق شناسی
 کا یقین پرور شعور جب عوالمِ سفلیہ سے عوالمِ علویہ کی ملکوت پناہ فضاؤں میں
 پہنچ کر اشیائے ناموت کی خلقی خوبیوں کے امری حقائق کا وجدانی مشاہدہ کر
 چکا تو اس شعور پر یہ حقیقت منکشف ہو گئی کہ معرض تکوین کے امری احوال میں تخلیق
 کی راہ پر آفاق عدم سے ابھرتے ہوئے بے شمار جہانوں کو وجود بخشی اور شہود
 پروری کا دائمی اجارہ صفاتِ ذات کی ان خوبیوں ہی کی کون نشانی سے برقراری
 حاصل کرتا ہے اور یہ کہ صفاتِ ذات کی عمومی رحمت کا نزول عالم موجودات کے
 ہر گوشے کو فیض رسانی کے یکساں انداز میں نواز رہا ہے اور اس کی خصوصی رحمت
 کا امری انداز عدم وجود کی تکوین پذیرسی کے مثبت اور منفی کردار میں تیز پیدا
 کرتے ہوئے وصول رحمت کے استحقاق کا عدل آفرین تعین عمل میں لا رہا ہے۔
 کون و مکان کی غیر محدود وسعتوں میں عرصہ مکان کا ہر نقطہ اور معرض زمان
 کا ہر لمحہ ارادہ باری تعالیٰ کے عدل افروز تصرف میں قیام عقوبت کے آخری

اور اُغروی نفاذ کی مجبوری کا آخرت آموز نشان ہے۔

ربوبیتِ باطلہ کے عالمی رسوخ نے اقوامِ عالم میں جن عناصر کے وقار اور جن افراد کے مال اور دھن کو غصب و استحصال کا نشانہ بنا رکھا تھا۔ اُن کی مجبور یوں اور محرومیوں نے اُن کے دلوں میں ربوبیتِ کا فہم کے خلاف نفرت تو پیدا کر ہی رکھی تھی اب عربوں کے اسلامی انقلاب کی کامیابی کے بعد اوسیتِ حقہ کی بندہ پروری کے امری مشاہدہ نے اُن کی اُس نفرت میں اور زور پیدا کر دیا۔ اہلِ عرب کی طہارت یافتہ عبودیت کے اخلاقی تاثرات نے اُن سب کو اپنی اپنی قوم میں ہوا دہوس کی غاصب اور جا بربطاقوں کے خلاف متحد کرنا شروع کر دیا۔ اُن کے اتحاد کی راہ وہی تھی جس پر چل کر اہلِ عرب نے قومی انقلاب برپا کیا تھا۔ اہلِ عرب کے اجتماعی نفس کا تزکیہ تو عمل میں آچکا تھا۔ اب رحمانتِ حق تعالیٰ کی اتحاد آموزی نے دیگر اقوام کو بھی متاثر کرنا شروع کر دیا۔ اس لئے اُن اقوام کے متحد عوام عربوں کی اسلامی رہنمائی میں عالمی انقلاب کے میدان میں صف بند اور اپنے اپنے مقامی حالات کی مناسبت سے عمل کی راہ پر گامزن ہو گئے۔ اُن سب کی ہم آہنگی امتِ وسطیٰ کی انقلابی دعاؤں سے متاثر ہوتی تھی۔

اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝

ہم خاص تیری عبادت کرتے ہیں اور خاص تیری مدد چاہتے ہیں،
 خیر و برکت کی اسلامی سطح پر بلند ہو کر تسمیہ و تجمید کی معنویت کا عرفان آموز
 وجدان عمل میں آجانے کے بعد جب ملت اسلامیہ کا اجتماعی شعور ہوا وہوس
 کے عیارانہ اثرات کی آلودگیوں سے کھلی طور پر پاک اور ربوبیت باطلہ کی شرلواری
 کے خیر شکن اثرات سے آزاد ہو گیا تو ملت کی اقتصادی - فکری - علمی اور عملی
 قوتوں کی ہم آہنگی کو الوہیتِ حقہ کا رحمانہ سہارا مل گیا۔ صفاتِ ذات کی رحیمی نے
 امتِ وسطیٰ کے عبودیتی شعور کو کلمہ طیبہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی معنویت
 کے حق ساز سانچے میں ڈھال دیا تھا۔ اس لئے ہر مسلمان کی عقیدت کے
 خلقی شعور پر عبودیتِ صداوقہ کا یہ عہد و پیمان الہامی طور پر نصب ہو گیا کہ مسلمانوں
 کی انفرادی اور اجتماعی عبودیت اللہ تعالیٰ کے لئے ہے اور ان کی عبادت
 خاص اسی ذاتِ اقدس کو پہنچتی رہیگی۔ صرف وہی ایک ذاتِ وحدہ لا شریک
 معبودِ حقیقی عبادت کئے جانے کے لائق ہے جس کی عمومی رحمت کے نزول کی
 بے رنگ کیفیت نے انسانیت کے اخلاقی انداز کی سطح پر گدازِ محبت کے
 انقلاب انگیز شعور کو بیدار کیا اور اب جس نے ملت اسلامیہ کے توحید افروز کردار

کی خلقی ہیئت اور رجحانہ حیثیت اختیار کرتے ہوئے اسلام کے عالمی انقلاب
کی رہبری اور کامیابی کا ذمہ اپنے سر اٹھا رکھا ہے۔ مسلمان اسی وحدۃ لائٹریک
کو اپنا مددگار و معاون اور دستگیر و چارہ ساز مانتے ہیں۔ اور وہ اپنی ہر شکل بہرحالت
اور ہر مراد اسی پاک ذات کے حضور پیش کرتے رہینگے۔

عبادت و استعانت کے عبودیت افروز عہد و پیمان میں دنیا کے ستم رسیدہ
عوام اور مجبور اور مغلوب قومیں بھی عالمی انقلاب کی اسلامی صلوات میں مسلمانوں کے
ساتھ تھیں۔ امتِ وسطیٰ نے امامت کا فرض ادا کیا اور وہ سب اسکی انقلابی رہنمائی
میں صف بند تھیں۔ امتِ وسطیٰ تو الوہیتِ باطلہ کی گرفت سے کلی طور پر
آزاد ہو چکی تھی اور اس کی ارادیت اُن حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عبودیت
کاملہ کے رجحانہ شعور سے صحیح طور پر متاثر بھی تھی لیکن دوسروں کے ہاتھ
بہل و شرک کے جاہرانہ بندھنوں میں بندھے ہوئے تھے۔ کسی کے ہاتھ مذہب
کے عیارانہ رسوخ نے اس کے سینے پر بانڈھ رکھے تھے۔ کسی کے ہاتھ سیاسی
مجبوری نے اس کی ناف پر کس رکھے تھے اور کسی کی اقتصادی مجبوریوں نے
اُس کے ہاتھ شکم پر جکڑ رکھے تھے۔ نبوتِ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی
عبودیت آموز زبان سے سورۃ فاتحہ کی عملی تلاوت کا حریت افروز نعرہ کل
دنیا میں گونج رہا تھا۔ اور دنیا کے استحصالی وہ لوگ اس انقلاب پر نعرہ سے

امری طور پر متاثر ہو رہے تھے۔ اُس نعرہ کا عبودیت نواز اثر معبودِ حقیقی سے
کئے گئے عبادت و استعانت کے عہد کو الہامی طور پر سختی بخش رہا تھا۔

اهدنا الصراط المستقیم ہ

چلا ہم کو راہ سیدھی

جہل و شر کے دور میں عوام کے مجبور اور ستم رسیدہ دلوں میں جب جبر و
استحصال کے خلاف نفرت پیدا ہو گئی تھی تو فکر و دانش کی مجبور جانب پر استحصال
طاقتوں کے عیارانہ افتدار و رسوخ سے آزادی حاصل کرنے کی خاطر سنیکڑوں
راہیں پیدا ہوتی رہی ہیں۔ اُن راہوں پر چلنے سے بعض جگہ پر کسی قدر سکون بھی تو
پیدا ہو ہی جاتا تھا مگر رُبوبیتِ باطلہ کے اثر کی موجودگی میں وہ سکون ویرپا
نہیں ہو سکتا تھا۔ عوام کے دلوں میں اُلومیتِ باطلہ کا مذہبی رسوخ اُن کی
عقیدت کے خلقی شعور پر مضبوطی سے مسلط تھا۔ اُن کی کسی بھی تحریک کا شعور سیاسی
ہو یا اقتصادی اس کو چلانے کے لئے مذہب کی تائید یا اجازت ضروری ہوتی
تھی۔ تحریک کا مقصد تو آزادی حاصل کرنا ہوتا تھا مگر اُن کا مذہب اُلومیتِ
باطلہ کے رسوخ میں زور پیدا کرنے کا موجب بنتا جو اُن کے امن اور آزادی کی
اصل غاصب تھی۔ مذہبی عقائد کی مسخ شدہ صورت چونکہ غضب و استحصال کا
حریت شکن ہتھیار بن چکی تھی اس لئے اہل فکر و دانش نے غضب و استحصال

کی عیارانہ قوتوں سے آزادی حاصل کرنے کی خاطر اپنی ارادیت کے فکری شعور کو مذہبی تائید کی ضرورت سے اوپر اٹھایا بلکہ بعض نے مذہب سے اپنی عقیدت کا رشتہ ہی توڑ لیا تھا۔ اور اس طرح سے دنیا میں انسانی ارادیت کے غیر مذہبی اور لائڈہی شعور کے سیاسی اور اقتصادی انداز کی سطح پر زندگی کی سینکڑوں راہیں پیدا ہوتی ہیں اور جہل و شر کے انفریق انگیز رسوخ میں زور پیدا کرتی رہیں۔ اہل مذہب کی عقیدت کے خلقی شعور کا رشتہ عقیدت کے امری شعور سے کلی طور پر کٹ چکا تھا۔ اور مذہب کی جانب پر بھی اہل علم نے عقیدت کی سطح پر فلسفیانہ ساخت کے سینکڑوں نظریات کو جنم دے رکھا تھا۔ مذہب کے ماننے اور نہ ماننے والوں کو ہوا و ہوس نے جہل و شر کی ایک ہی سطح پر اکٹھا کر دیا اور الوہیت باطلہ کے اثر و رسوخ کو تکمیل پر پہنچا دیا تھا۔ مذہب کے ماننے والوں میں اہل عرب کا مذہبی رسوخ سب سے زیادہ تھا اور جہل و شر کے میدان میں بھی وہ سب سے آگے تھے۔ ابرہہ کی شکست کے بعد ان کی مذہبی عقیدت کے امری شعور نے بیدار ہو کر الوہیت باطلہ کے عبودیت کش اثر و رسوخ کے خلاف جب انقلاب برپا کر دیا تو ان کل سابقہ راہوں کے مقابلہ میں جو غضب و استحصال سے نجات حاصل کرنے کی خاطر اس وقت تک پیدا ہو چکی تھیں ایک اور بڑی راہ پیدا ہو گئی جو ان سب کے مقابلہ میں سیدھی۔ سچی۔ آسان اور کامیاب ثابت ہوئی۔

اور وہی ایک راہ صراطِ مستقیم ہے جس پر چلنے سے نہ صرف یہ کہ مشکل اور مصیبت سے نجات حاصل ہوتی ہے۔ بلکہ اس پر قائم رہنے سے کوئی مشکل یا مصیبت پیدا ہی نہیں ہوتی۔ لہذا اہل عرب کے دلوں میں انقلاب کی کامیابی کے بعد اس راہ پر چلنے اور چلتے رہنے کی توفیق مانگنا ان کی امری اور الہامی دعائیں جس کو جاری رکھنا مسلمانوں کا دائمی فرض قرار دیا گیا۔

☆ صراطِ الذین انعدت علیہم غیر الممضوب علیہم ولا الضالین
 ان لوگوں کی راہ جن پر تو نے انعام کیا نہ وہ جن پر تیرا غضب ہوا اور نہ بہکنے والے۔

اصحابِ انبیا کی شکست کے بعد بسم اللہ کی معنوی حقیقت کے رحمانی شعور نے غصہ و استیصال کی بااقتدار قوتوں کے خلاف انقلاب کی بی رنگ اور غیر مذہبی انگیزت تو پیدا کر دی تھی اور اس انقلاب کو کامیاب بنانے والے عوام پرور اور غریب نواز رہنماؤں کو اقتدار پر بھی مسلط کر دیا تھا جو ان کے انقلابی اکتساب کا انعامی صلہ تھا۔ لیکن اسلامی انقلاب کی رحمانہ انگیزت کے دوران ان انعام یافتہ لوگوں میں سے بعض جاہ پرست اسلام کے دشمنوں سے جا ملے تھے اور بعض ایسے بھی تھے جو انقلاب کے رحمانہ انداز سے متاثر ہو کر اسلام میں شامل ہو گئے۔ کچھ ایسے بھی تھے جو مسلمانوں میں شامل ہو کر اور یا غیر جانبدار رہتے ہوئے بھی انقلاب کے

اسلامی مقاصد کو نقصان پہنچانے میں مشغول رہے۔ اور کچھ ایسے بھی تھے جو انقلاب سے دُور رہتے ہوئے بھی انقلاب کے اسلامی مقاصد کی حمایت پر رہے۔ اسلامی انقلاب کی کامیابی پر انقلابی رہنماؤں اور اُن کے جاں نثار ساتھیوں اور سرفروش مجاہدوں کو تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے انعام حاصل ہوا اور اسلام کے دشمنوں پر جن میں وہ جاہ پرست اور اُن کے ساتھی بھی شامل تھے جو انقلاب کے رجحانہ ابھار کے آغاز میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت کا انکار کر کے اُن میں جاملے تھے اللہ تعالیٰ کا غضب نازل ہوا۔ زندگی کی اُن نعمتوں سے جو اُن کو انقلاب کے پہلے دور میں اللہ تعالیٰ کی رحمانی بندہ پروری سے حاصل ہوتی تھیں۔ وہ محروم ہو گئے۔ دولت و رسوائی اُن کا نصیب گروانا گیا اور آخرت میں جہنمی قرار دیے گئے۔ غیر المغضوب علیہم کے الہامی الفاظ کا اشارہ انہی لوگوں کی طرف ہے جو اسلامی انقلاب کے رجحانہ دور کے آغاز میں انقلاب کی رحمانی انگیزت کے مخالفوں میں شامل ہو کر اسلام کے خلاف کفر کی غضب پذیر کوششوں میں مصروف ہو گئے تھے۔ انقلاب کے پہلے دور میں اللہ تعالیٰ کی رحمت کا عمومی اور وسیع دور میں اس کی رحمت کا خصوصی انداز ایک ہی تھا۔ اُن دونوں صورتوں میں عمل کی راہ ایک ہی تھی جس کو قرآن پاک کے مقدس الفاظ میں صراطِ مستقیم کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ اہل ایمان و نیک صورتوں میں صراطِ مستقیم پر قائم رہے اور دُنویہان میں

انعام کے مستحق قرار دیے گئے غضب خرید کرنے میں یہو دسب سے آگے تھے اور ان لوگوں کو جنہوں نے اسلام کی مخالفت تو کم ہی کی تھی مگر بعض خود غرض دانشوروں کے فکر و فہم کے غیر مذہبی اور لادینی شعور کی روشنی میں تجویز کی ہوئی پرانی راہوں پر چل کر نجات کے لئے بھٹکتے رہے اور جن کا انکار ابھی مغضوبی کی حد کو نہیں پہنچا تھا ضالین کہا گیا ہے جن میں نصائے سب سے آگے تھے۔ اہل اسلام پر یہ الہامی دعا ہمیشہ کے لئے فرض کر دی گئی ہے کہ اے سچے معبود رحمان درحیم! ہمیں صراطِ مستقیم پر چلتے رہنے کی توفیق عطا کر جس پر چلنے والوں کے دشمن مغضوب قرار دیے گئے اور ضالین کی راہ سے بھی بچتے رہنے کی احتیاط عطا کر۔!

آمین ۔ ایسا ہی ہو!

خیر و برکت کی بلند سطح پر جب ہوا و ہوس کی انگلیخت عمل میں آ کر انسانی معاشرہ کو مذہبی تفریق کی انحطاط پذیر راہ پر ڈال دیتی ہے تو خلوص و وفا کی جانب پر اہل فکر و دانش کا ایک مختصر سا روحانی طبقہ باقی رہ جاتا ہے جو ایک خاص وقت تک تو اپنی عقیدت کے امری شعور کی روشنی میں عبودیت کے وحدت پذیر انداز کی محافظت عمل میں لاتا رہتا ہے مگر جب ہوا و ہوس کا افتراق انگیز غلبہ شدت پذیر ہو جاتا ہے تو وہ طبقہ عملی زندگی کے ہوس کا رانہ جھیلوں سے جو عوامی عقیدت کے خلتی شعور کی سطح پر انگلیخت پذیر ہو جاتے ہیں، علیحدگی اختیار کر لیتا ہے اور اس کی جگہ وحدت سازی کا کام وہ لوگ سمہال لیتے ہیں جن کی فکر و دانش زیادہ عقیدت کے خلتی شعور سے اثر گیر ہوتی ہے۔ انحطاط کی راہ کے مرحلے پر وہ اپنا کام جاری رکھتے ہیں لیکن جب معاشرہ اقتصادی انتشار کے امن سوز مرحلے پر پہنچتا ہے تو وہ بھی عملی زندگی سے پیچھے ہٹ جاتے ہیں۔ ان کے علم و دانش کا وحدت آفرین انداز فکر معاشی انتشار کے مرحلے پر

پہنچ کر عقیدت کے خلتی شعور کی روشنی میں وحدت کی کسی بھی صورت کو واپس نہیں لاسکتا۔ جبکہ وحدت کی تخلیق کا عمل میں لانا اس وقت کی سب سے بڑی ضرورت اور اس وقت کے حالات کا شدید ترین تقاضا ہوتا ہے۔ ان کو اس حقیقت کا بھی اچھی طرح احساس ہو چکا ہوتا ہے کہ معاشرہ کے انحطاط کی اصل وجہ اُلُوہیتِ باطلہ کے موموم رسوخ کی عالم گیر تخلیق کا وہ مواد ہے جو عوام کی مذہبی عقیدت کے اوہام زدہ شعور سے پیدا ہوتا ہے لیکن وہ اس کے رسوخ کو اپنی عقیدت کے خلتی شعور کی روشنی میں ختم نہیں کر سکتے اور نہ اُلُوہیتِ حقہ کی شناخت ہی عمل میں لاسکتے ہیں۔ اُلُوہیتِ باطلہ کے رسوخ کی شکست کے لئے اُلُوہیتِ حقہ ہی کے اعجاز کی کوئی امری ضرب کار گر ہو سکتی ہے جس سے اہل فکر و دانش کی مذہبی عقیدت کا امری شعور اور عوام کی حریت کوش ارادیت کا عملی شعور بھی بیدار ہو سکتا اور معاشرہ میں تخلیق وحدت کی انگلیخت کا امری موجب بن سکتا ہے۔

قبل از طلوع اسلام بہل و شر کے عالم گیر دور میں اہل علم و دانش کے حق پرست اور وحدت کوش روحانی طبقے ہر قوم میں موجود تھے جن کے دم سے عوام کی مذہب کے ساتھ اعتقاد ہی وابستگی برقرار چلی آ رہی تھی۔ ہوا وہوس کے افتراق انگیز اثر نے نو عقیدت کے خلتی شعور کی مذہبی

اور سیاسی سطح پر الوہیتِ موسیٰ کے سینکڑوں بت نصب کر رکھے تھے مگر
 خلوص و وفا کی مجبور جانب پر اہل علم و دانش نے عقیدت کے خلتی شعور کی
 روشنی میں مذہبی وحدت کے روحانی انداز کی سطح پر ارادہ ذات کی صفاتی
 مشیت کے ظلی جمال کو ہی جو احدیتِ صفات کا عکسی شہود ہے احدیتِ
 ذات سمجھ رکھا تھا اور خلوص و وفا کے مغلوب و مجبور اثر میں ان کے اور اک
 کی رسائی بھی اسی حد تک ممکن تھی۔ برصغیر میں ویدانت۔ ایہ ان میں ہمہ
 اوست۔ اور بلادِ عرب میں وحدت الوجود ایسے مسائل انہی حق طلب
 لوگوں کے مذہبی عقاید کی مختلف مگر ہم معنی روحانی صورتیں تھیں جن کو
 قبل از اسلام جہل و شر کے دور میں مذہب کی اصل حقیقت کا درجہ حاصل
 تھا۔ فلسفہ کی غیر مذہبی جانب پر مسئلہ اشراق بھی انہی عقاید سے ملتی
 جلتی ایک قدیم تخلیق ہے جو بھی اُس دور میں کافی موثر تھی۔ اصحابِ انبیا
 کی شکست کے بعد اُن حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ولادت پر آپ کی
 نبوت کے قبل از ظہور باطنی اور امری اثر نے جو گزشتہ کل نبوتوں کا مجموعی
 اثر تھا جب اہل عرب کو اور دنیا کے دوسرے لوگوں کو جو گزشتہ
 انبیاء میں سے کسی نہ کسی ایک کی امت سے متعلق تھے اور جہل و شر کے
 دور کی پیدا کردہ مشکلات میں محصور تھے متاثر کرتے ہوئے ان میں جمع

الی اللہ کو ابھار دیا تو اہل علم و دانش کے اُس وحدت کوشش طبقہ نے جو اب
 عقیدت کے امری شعور سے بہرہ ور ہو چکا تھا عوامی اتحاد کی امری انگینت
 میں زور پیدا کرنا شروع کر دیا۔ غضب و استحصال کی جاہ اور عیارانہ طاقتوں
 کے خلاف عوامی اتحاد کی وہ تحریک دنیا میں ہر جگہ عمل میں آچکی تھی۔ مگر معظمہ
 ہیں جناب عبدالمطلب کو اُن روحانی دانشوروں کے طبقہ میں سب سے بڑی
 اہمیت حاصل تھی جنہوں نے عقیدت کے خلقی شعور کی روشنی میں اُلومیتِ باطلہ
 کی حق شکن عالمی مہم کے مقابلہ میں حق کوشی کا دم برقرار رکھا، اور ابرہہ کی
 بے پناہ مادی طاقت کے مقابلہ میں عجزِ عبودیت کے اعتراف سے حقیقت
 بسم اللہ کے اعجاز کا یقین افروز مشاہدہ عمل میں لاتے ہوئے جن کی
 عقیدت کا امری شعور بیدار ہو چکا تھا۔ عقیدت کے خلقی شعور کی روشنی
 میں اُن خیر ساز لوگوں کی وحدت کوشی کا روحانی اسلوب مذہبی تفریق
 اور سیاسی افتراق کی انسانیت سوز عملداری سے لا تعلق تو پہلے ہی تھا حقیقت
 بسم اللہ کی قرآن آموزی کے روحانی سانچے میں ڈھل کر اُن کے فکر و
 فہم کا اُلقت انگریز شعور وحدت الوجود کے خلوص نواز ادراک کی علمی سطح
 سے اوپر اُلومیتِ حقہ کے وفا پرور ادراک کی عملی فضاؤں میں بلند ہو گیا۔
 جہاں پہنچ کر اُن کی اسلام افروز قیادت کے رجحانہ شعور نے عوام کے

استحصال شکن انقلاب کو کامیابی تک پہنچا دیا۔

بِسْمِ اللّٰهِ کی معنویت انسانی زندگی کے امری اسلوب کا حق ساز سانچہ ہے جس میں ڈھل کر اہل حجاز کی زندگی خیر و برکت کی اعلیٰ سطح پر پہنچ گئی۔ اس سطح پر پہنچ جانے کے بعد حجازی مسلمانوں نے دنیا کے دوسرے لوگوں کو بھی جو غضب و استحصال کی جابر طاقتوں کے جو روستم سے تنگ آچکے اور اُن سے آزادی حاصل کرنا چاہتے تھے زندگی کی اسی بلند سطح پر پہنچانے کا تہیہ کر لیا۔ اس مقصد کو پورا کرنے کے لئے جو اُن کا مذہبی فرض قرار دیا جا چکا تھا اُن کے سامنے سورہ فاتحہ کی معنویت کے انقلابی خطوط روشن ہو چکے تھے جن پر چلنے کے لئے اُن کے فکر و عمل کی انقلابی قوتیں بِسْمِ اللّٰهِ کی امری حقیقت کے قرآن افروز نور سے منور ہو چکی تھیں۔ اس راہ پر اہل حجاز کی تقلید عمل میں لانے کے لئے محکوم و مغلوب اقوام کے عزائم اور مقہور و مجبور عوام کے ارادے بھی سختگی کی حد کو پہنچ چکے تھے۔

ایسی صورت کے پیدا ہو جانے پر اسلام کے عالمی انقلاب کی صلوة کا قیام عمل میں آجانا قدرتی امر تھا۔ جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے اس صلوة میں امامت کے فرائض قوم حجاز نے ادا کئے اور دنیا کے دوسرے لوگوں نے اُن کی اقتدار میں نماز ادا کی۔ اس صلوة میں سورہ فاتحہ کی قرأت نبوت

محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی معنوی زبان کے حکمت آموز لہجہ میں اہل حجاز کے جماعتی عمل کی حکمت پذیری کے انداز میں عمل پذیر ہوئی اور آئین کی تائیدی اور تقلیدی صداہیں مقتدیوں کی صفوں سے بلند ہوئیں جو اپنے اپنے موزوں وقت پر اُس نماز میں شامل ہوتے رہے۔ اُن میں سے کسی کی تقلیدی صدا آئین بالجہر کی صورت میں اور کسی کی تائیدی آواز آئین بالخفایات کی شکل میں صدور فرما ہوئی۔ مگر مقصد ان سب کا ایک ہی تھا جو اپنے اپنے مناسب اور موزوں وقت پر پورا ہوتا رہا۔ اور جب تک ملتِ اسلامیہ میں اسخطاط کا آغاز عمل میں نہیں آگیا اُس صلوٰۃ کا قیام بہ قرار رہا۔ ہوا و ہوس کی جانب سے کچھ ایسے لوگ بھی آئین کہنے والوں میں شامل ہو جایا کرتے ہیں جن کے دلوں میں عقیدت کا یقین افروز شعور تو بیدار نہیں ہوتا لیکن وہ اپنی خود غرضانہ ارادیت کے وقتی تقاضا کو پورا کرنے کے لئے ایسا کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ اسی لئے لفظ آئین سورۃ فاتحہ کی الہامی ترکیب کا الہامی جزو قرار نہیں دیا گیا تاہم انسانی عقیدت کے امری شعور کی سطح پر اُس کی الہامی اہمیت مسلمہ ہے۔

صلوٰۃ کی قائمی کے بارے میں اسلام کے کئی احکام ہیں جن کی تعمیل فرض قرار دی گئی ہے۔ اُن میں بعض اہم احکام یہ ہیں کہ اقامت سے پہلے وضو

کیا جائے جس سے عزم و عمل کی قوتوں کو اہمیت باطلہ کی پیدا کردہ منکری
 مایوسیوں کی نجاست سے پاک کرنا مقصود ہوتا ہے۔ اس کے بعد سلوۃ
 کی صحیح نیت سے دل کو عبودیت کے اصل مقام پر کھڑا کرتے ہوئے عقیدت
 کی زبان سے صدائے تکبیر بلند کرنا ہوتا ہے۔ اور پھر سورہ فاتحہ کے معنوی
 خطوط کی اہری راہ پرواں ہونے سے پیشتر اپنے دل پر استعاذہ کا لفظ
 عمل میں لانا ہوتا ہے۔ اور نماز کا اہم ترین فرض یہ ہے کہ رخ کعبہ کی طرف
 برقرار اور نظر سجدہ کی جگہ پر جمی رہے۔ لیکن ہوا و ہوس کی غیر اسلامی جانب
 سے اٹھتی ہوئی آوازوں نے بعض ناپختہ نمازیوں کے دلوں میں ہوا
 و ہوس کے بے ہوشے جذبات کو متاثر کرنا شروع کر دیا تو ان کے رخ
 کا کعبہ کی طرف سے ادھر ادھر موڑ کھانا لازمی ہو گیا۔ ان کی نظریں سجدہ
 کے عبودیت آسا نقطہ سے اکھڑنے لگیں۔ اختیار سے ملت کی دلچسپی ٹھنسنے
 لگی اور اختیار کی ہوس انگیز حکمت عملی نے ملت کو مذہبی تفریق کی راہ پر
 ڈال دیا جس سے ان کے استحصالی مقاصد کے ایفاد کی راہیں کھل گئیں۔
 دوستی کے پردے میں ان کے استحصالی ہتھکنڈوں نے ملت کو ہر قسم
 کی دولت اور ہر طرح کے اسباب آسائش سے محروم کرنا شروع کر دیا
 حتیٰ کہ ملت ہر جگہ پر اپنے اقتدار سے بھی ہاتھ دھو بیٹھی اور ان کی غلامی

اور محکومی کو قبول کرنے پر مجبور ہو گئی۔ اور سب سے بڑا نقصان جو اختیار کے
 منافقانہ راہ و رسم سے ملت کو پہنچا وہ یہ تھا کہ ملت اپنی اسلامی عقیدت
 کے امری شعور سے محروم ہو گئی جس نے اس کو مذہب کی اصل حقیقت
 سے واقف بناتے ہوئے اسلامی وحدت کی اطمینان آفرین سطح پر پہنچایا
 تھا۔ اور عقیدت کا خلقی شعور بھی چند حق پرست دانشوروں ہی کے دم
 سے باقی رہ گیا جنہوں نے مسلمانوں کے ملی وقار کو بچائے رکھنے اور ان
 کی عقیدت کو مذہب کے ساتھ وابستہ رکھنے میں انحطاط کی تکمیل عمل میں
 آنے تک ان کا ساتھ دیا۔

ختمہ

ملت انحطاط کی مذہبی اور سیاسی منزلوں سے گزرتی ہوئی جن پر ملت کے
 وحدت کوشش دانشوروں کے سیاسی شعور نے ہر ملک میں ملت کے قومی وقار
 کو اپنے علمی اخلاق کا سہارا بہم پہنچایا اقتصادوی استحصال کے اسی دور میں
 پھر پہنچ گئی جہاں سے بسم اللہ کی امری حقیقت نے اس کو انقلاب کی
 اسلامی راہ پر گامزن بنایا تھا۔ غصب و استحصال کی عالمی طاقتوں نے
 انسانی زندگی کے انتشار زدہ انداز کے طبعی خاکہ میں پھر وہی رنگ بھردیا جو جہل و

وشرکے قبل از اسلام دور میں بھرا تھا۔ دنیا کی مجبور و محکوم قومیں اور استحصال زدہ
 عوام آج بھی آزادی کی جدوجہد میں اسی طرح مصروف عمل ہو چکے ہیں
 جیسے کہ پہل وشرک کے اُس دور میں ہوئے۔ یوں تو ملتِ اسلامیہ کی انفرادی
 رُوح پر الوہیتِ باطلہ کی شرانگیز طاقتوں نے دنیا کے ہر حصے میں ہی
 حریت سوزی کی عیارانہ یلغار جاری کر رکھی ہے مگر پاکستان میں اسلام کی
 نوخیز رُوح پر اُن کی شرسازی کے نشاۃِ شکن حملہ کی مقصدیت مکہ معظمہ
 پر اصحابِ الفیل کے ملعونیت پذیر حملہ کی مقصدیت سے کسی طرح بھی کم نہیں
 جس کا امری نتیجہ ملت کی اسلامی عقیدت کے امری شعور میں بیداری پیدا
 کرنے اور اس کو بسم اللہ کی الوہیت آموز معنویت کے نشاۃِ افروز
 نور سے متور کرنے کا امری موجب ثابت ہو رہا ہے ۱۹۶۵ء کی بھارتی
 جنگ کے بعد ملتِ پاکستان کی مذہبی عقیدت کا امری شعور بیدار ہو چکا اور
 حقیقتِ بسم اللہ کی وحدت افروز روشنی سے مستنیر ہونا شروع ہو گیا ہے۔
 الوہیتِ باطلہ کی شرانگیز اور استحصال آفریں قوتوں کے خلاف بسم اللہ کی
 وحدت انگیز معنویت کا عملی اثر عوام میں الفت کو ابھارنے کا موجب بن
 چکا ہے جس نے اُن کو سیاسی وحدت کی قومی سطح پر متحد بنانے ہوئے
 اقتدار حکومت پر بھی مسلط کر دیا ہے۔ اقتدار کی جانب پر ایلات کی امری

انگینت وطن عزیز کو خوف و جوع کے معیشت کش حالات سے نجات دلانے کی خاطر نہ صرف اندرونی مخالفتوں کو اُلفت میں بدلنے کا باعث ثابت ہوگی بلکہ بیرونی تعلقات میں بھی خوش گواری اور سازواری پیدا کرنے کا حتمی موجب بنے گی۔ اگر ان کی انقلابی تحریک جو اس وقت اُسبیتِ حقہ کے رحمانی سائے میں کامیابی سے جاری ہے مخالفانہ حیثیت کے کسی بھی چھوٹے بڑے مذہبی سیاسی یا اقتصادی نوعیت کے اثر سے متاثر نہ ہوئی تو وہ نبوتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتدار میں جو اسلامی انقلاب کی امری صلوة کے دائمی امام ہیں آئین بالجمہر ثابت ہو کر وہی نتیجہ پیدا کرے گی جو ایلافِ قریش کی کامیابی کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحمانہ قیادت میں پیدا ہوا حیاتِ انسانی کے موجودہ مشکلات کا حل عمل میں لانا آج بھی ملتِ اسلامیہ کی مذہبی ذمہ داری میں ہے جس کو پورا کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رحمانہ قیادت کا سایہ بھی امری طور پر ملت کو میسر ہے۔ اگر ملتِ پاکستان نے اس حقیقت کو محسوس کر لیا تو وہ یہ بھی جان لے گی کہ اسلامی انقلاب کی بسم اللہ کا آغاز عمل میں آچکا ہے اور سورہ فاتحہ کی معنویت کے انقلابی خطوط کی راہ روشنی میں آنا شروع ہو چکی ہے۔

سُورَةُ فَاتِحَةٍ

اِسْلَامِي اِنْقِلَاب

کا

اِہامی نصاب

مولانا علامہ اعظم